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Η Εύα Σημαντώνη-Μπουρνιά στα Ύρια (καλοκαίρι 1997).
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μνήμης πολύτιμα αναθήματα…

«Το αίπος ήταν άνυδρο τις τελευταίες χρονιές. Τα πηγάδια έχουν νερό ελάχιστο και όχι κα-
θαρό. λίγες οι βροχές στη Χίο αυτή τη δεκαετία. πολλά τα φίδια κουλουριασμένα στις κάτα-
σπρες από τον ήλιο πέτρες, αλλά ευτυχώς είναι λαφιάτες. γι’ αυτό τη Χίο την έλεγαν και
οφιούσα οι αρχαίοι. και μοναδική σκιά αυτή της αγραπιδιάς, λίγο πριν το μονοπάτι για το ρη-
μόκαστρο και της γριάς το πήδημα. Ίσως και στην αρχαιότητα να ήταν έτσι...». πολλές οι συ-
ζητήσεις που θυμάμαι με την Εύα, για το παλαιο-περιβάλλον του νησιού, τότε στην αλησμόνητη
ανασκαφή του αίπους, υπό τον ανελέητο ήλιο του καλοκαιριού, αλλά και στο καταχείμωνο, το
1981. ατέρμονες οι συζητήσεις με την Εύα και τον Βασίλη λαμπρινουδάκη για τα μαντριά της
κλασικής εποχής πάνω στις κακοτράχαλες ράχες του βουνού, για την αρχαιολογία της κτηνο-
τροφίας, για τα κοπάδια και τις τροφές τους, για τους βοσκούς και τους κατοίκους της πόλης.

αρχή της δεκαετίας του 1980. η ανασκαφή στο αίπος ήταν εξαιρετικά πρωτοποριακή για
την εποχή της. Ήταν από τα πρώτα σκιρτήματα μιας αρχαιολογίας που δεν ενδιαφέρεται μόνο
για τα ιερά, τα νεκροταφεία και τις πόλεις, για τα μεγάλα και τα σπουδαία ευρήματα –αυτά που
κάνουν τόπους και ανθρώπους γνωστούς στον κόσμο– αλλά και για τα ίχνη και τα κατάλοιπα της
καθημερινότητας των κτηνοτρόφων και των γεωργών, που όμως συνθέτουν ένα μνημειώδες κε-
φάλαιο στην αρχαιολογία και την ιστορία των αρχαίων κοινωνιών. Όλα πρωτόγνωρα για κείνη
την εποχή.

Τελικά, το αίπος δεν ήταν καθόλου άνυδρο τότε. Τουλάχιστον στις μέρες που δουλεύαμε
όλοι μαζί εκεί. Εμείς, οι ελάχιστοι φοιτητές της ανασκαφής, ποτιζόμασταν καθημερινά, εντατικά
και συγκροτημένα από εμπειρίες και μαθήματα, διδάγματα και βιώματα εκπαιδευτικά, αλλά και
κοινωνικές και επαγγελματικές συμπεριφορές και επιλογές. θυμάμαι τις ομάδες των προσκόπων,
απ’ το Βροντάδο, που μας έφερναν καθημερινά σχεδόν καυτό τσάι και μπισκότα, για να ζεστα-
θούμε και να μπορέσουμε να γράψουμε με το μολύβι τις πινακίδες στα όστρακα. οι αρχαιολό-
γοι υποκείμενοι στην «καλή πράξη της ημέρας»!

και μετά, άλλος κόσμος, και μικρός και μέγας: οι ανασκαφές στη νάξο. κυκλαδίτικα καλο-
καίρια. ςτον γύρουλα, στα Ύρια, στην γκρότα. Όλη η αιγαιακή κεραμική να παρελαύνει μπρος
στα μάτια μας και να αγγίζεται με τα χέρια μας. Άλλα μαθήματα και ...άλλα πανηγύρια. ςτις μέ-
λανες, στο φιλώτι, στ’ απεράθου, στον απόλλωνα… Τα ςαββατόβραδα όλη η ομάδα με τα τρα-
κτέρ του Βερύκοκκου και του μανώλη, ανοίγαμε πανιά για τα χωριά της νάξου. και η Εύα, με
το ψάθινο καπέλο και τις ελβιέλες να μην κατακάθεται στιγμή. ολονυκτίες χορού. μένουν αυτά.

Όπως μένουν και η μέθοδος και η σχολαστικότητα της ανασκαφής, οι προβληματισμοί για τη
μη αυτονόητη χρονολόγηση κάποιων ευρημάτων, οι συζητήσεις για την ανάδειξη των μνημείων
και την απόδοσή τους στην κοινωνία. η κυρίαρχη ιδέα ότι τα αρχαία δεν ανήκουν μόνο στους ει-
δικούς, ότι οφείλουμε να τα αναδεικνύουμε με τρόπο διδακτικό, να τα φροντίζουμε, να τα κοι-
νωνικοποιούμε, γιατί μόνον ενταγμένα στην καθημερινότητα των πολιτών προστατεύονται.
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η εξαιρετική έκδοση για το ιερό του γύρουλα στο ςαγκρί, που μόλις δημοσίευσαν ο Β. κ.
λαμπρινουδάκης, η Εύα και τα άλλα μέλη της ομάδας, δείχνει αυτήν ακριβώς την έγνοια του επι-
στήμονα αρχαιολόγου για το αντικείμενο της έρευνάς του. Έγνοια για τις συνθήκες δημιουργίας
και λειτουργίας του, αλλά και έγνοια για την πορεία του στο μέλλον, ως μνημείο, ως τεκμή-
ριο της ανθρώπινης παρουσίας και δράσης στον συγκεκριμένο τόπο. αναλογίζομαι την επιστη-
μονική εξέλιξη της τιμωμένης. Ξεκίνησε να μελετά την ανάγλυφη κεραμική και έφθασε να έχει
την ουσιαστικότερη συμβολή στην αναστήλωση, αποκατάσταση, ανάδειξη και απόδοση μιας
ολόκληρης αρχαίας πόλης πάνω στο κύμα του αιγαίου, την καρθαία, στην Τζια.

η γενιά της Εύας γαλουχήθηκε στα νάματα της γεραράς θετικιστικής αρχαιολογικής σκέ-
ψης. αυτοί, οι δάσκαλοί μας, μετέδωσαν σε μας –σε όσους τουλάχιστον από μας ήταν δεκτικοί
και ήθελαν να τις παραλάβουν– αυτές τις αρχές θεώρησης και αντιμετώπισης του πολιτιστικού
αποθέματος της πατρίδας μας. μεθοδολογικές αρχές και γνώσεις βαθύτατα ανθρωπιστικές,
αρχές σεβασμού στο αντικείμενο της έρευνας, αλλά και βαθύτατου σεβασμού απέναντι στους αν-
θρώπους που με τον έναν ή τον άλλο τρόπο συνδέονται με αυτό, στην ανάγκη της εξαντλητικής
τεκμηρίωσης, στην καταπιεστική –καμιά φορά– υποχρέωση του ελέγχου της βιβλιογραφίας και
των πηγών, την ιερή υποχρέωση της δημοσίευσης του υλικού.

πάνω σ’ αυτές τις αρχές κτίσαμε και ακόμη καλούμαστε να κτίζουμε τη δική μας δουλειά,
μέσα σε καιρούς και συνθήκες που διαρκώς αλλάζουν. Το διακύβευμα της ελληνικής αρχαιολο-
γίας σήμερα δεν είναι το ίδιο με το διακύβευμα του 1970, του ’80, του ’90, του 2000. Είναι γνω-
στά αυτά. Όμως, είναι σημαντικό να πορεύεται κανείς με συγκεκριμένη πυξίδα, με σταθερό τον
προσανατολισμό του. αυτές τις σταθερές μας τις έδωσαν αυτοί, η γενιά τους. αλλά και η Εύα
προσωπικά με το έργο της στις αίθουσες και τα αμφιθέατρα, στο πεδίο, στην ανασκαφή, στα πο-
νήματα, στα γραπτά της. απομακρυνόμαστε, καθώς τα πάντα ρει, αλλά το σημαντικό είναι ότι
έχομε σημεία αναφοράς που δεν μας επιτρέπουν ή τουλάχιστον μας εμποδίζουν να γίνουμε αλό-
γιστα φτερό στον άνεμο.

αναπολώ συχνά τις στιγμές στη νάξο. με την Εύα και τον κώστα μπουρνιά, με τον Βασίλη
και την πίτσα λαμπρινουδάκη. ςτιγμές διδαχής βιωματικής, είτε πάνω από το τοπογραφικό
της ανασκαφής, είτε με ρακές στο φιλώτι. οι σειρές των φοιτητών λίγο πριν, λίγο μετά από τη
δική μου, έζησαν τη λελογισμένη, νομίζω, άρση των στεγανών ανάμεσα στον κόσμο των καθη-
γητών και τον κόσμο των φοιτητών. οι ανασκαφές, προφανώς, πάντα βοηθούσαν προς αυτή την
κατεύθυνση, στα χρόνια μας, όταν τα πράγματα είχαν πλέον δοκιμασθεί και ωριμάσει αρκετά,
ώστε η διδασκαλία και η μαθητεία να μην περιορίζεται στα στενά όρια της αίθουσας ή της ανα-
σκαφής, τουλάχιστον για τους αρχαιολόγους.

ςήμερα, έχουμε απόλυτη επίγνωση ότι η ανασκαφή βρίσκει το ουσιαστικό νόημά της, όταν
εκτείνεται σε περισσότερα επίπεδα τριβής διδασκόντων και διδασκομένων. ςτην υπό όρους και
με σαφείς ρόλους συνύφανση ανθρώπων και αντικειμένων, αρχαιολόγων ξένων και ντόπιων, επι-
στημόνων και εργατών, δασκάλων και μαθητών. οι ανασκαφές στα Ύρια, στο ςαγκρί, στην
γκρότα, στο αίπος θα μας έδιναν λιγότερα πράγματα, αν δεν συνοδεύονταν από τις ειδικές
εμπειρίες κοντά στο πνεύμα των ανθρώπων του τόπου. και σε αυτόν τον τομέα, ο ρόλος της
Εύας ήταν μεγάλος. Ξεδιπλωνόταν αθόρυβα, ανύποπτα, ατημέλητα και μόνο με τα χρόνια κα-
τανοούσαμε και διπλώναμε μέσα μας, όσοι θέλαμε, τα εύηχα, συγκροτημένα και επιμελή πρότυπα

0 protoselida:Layout 1  8/25/21  3:16 PM  Page 12



13

αντίληψης του κόσμου, που με τον τρόπο της μας πρόσφερε. κι όσο περνούσε ο καιρός, τα αρχικά,
επαγγελματικής υφής πρότυπα διευρύνονταν, εμπλουτίζονταν διαρκώς και εκτείνονταν σε ευρύτε-
ρους θεματικούς κύκλους. Άγγιζαν μύριες πτυχές του βίου μας. και είμαι απολύτως βέβαιη ότι η πα-
ρουσία του κώστα, ως θερινού επισκέπτη της ανασκαφής, συνέβαλε σημαντικά προς αυτή την
κατεύθυνση.

η διδασκαλία, η αίθουσα, η αρχαιολογία, η ανασκαφή, αλλά και η εκδοτική δουλειά ή και δου-
λεία ! δεν αναφέρομαι στην προσωπική της εργογραφία. ςκέφτομαι τις ατέλειωτες ώρες που αφιέ-
ρωνε για το «συλλογικό καλό», την Αρχαιογνωσία, το περιοδικό της φιλοσοφικής ςχολής. Το πείσμα
της μην τυχόν και σβήσει και πάψει να εκδίδεται το μοναδικό αρχαιογνωστικό περιοδικό του πα-
νεπιστημίου αθηνών. πίστευε στο πανεπιστήμιο, πίστευε στους συναδέλφους της, αφιέρωνε χρόνο
για τον οργανισμό, στον οποίο εργαζόταν. η επιλογή της αυτή δεν συνιστά τον κανόνα, ανάμεσα
στους ομοίους. και η εμπλοκή της με την Αρχαιογνωσία συνιστά τεκμήριο και μαρτυρία συνάμα.
προσωπικός χρόνος, οικογενειακή εμπλοκή για τα δοκίμια, που ακόμη ήταν έντυπα. η Αρχαιο-
γνωσία δεν υπάρχει πια, υπάρχει βέβαια τα τελευταία χρόνια το ηλεκτρονικό περιοδικό του Τμή-
ματός της στο Εκπα.

κάποια στιγμή δέχθηκε, μετά από πολλή σκέψη, να αναλάβει τα έργα συντήρησης, αποκατά-
στασης και ανάδειξης της καρθαίας, στην κέα. για να ξεδιπλώσει κι εκεί τις μεγάλες ικανότητές
της στη διεύθυνση μιας ομάδας αρχαιολόγων, αρχιτεκτόνων, διοικητικών υπαλλήλων, εργατικού
προσωπικού, με αντικείμενο την αποκατάσταση σημαντικών κτισμάτων μιας αρχαίας πόλης που
βρίσκεται σε μια δύσκολη και απρόσιτη περιοχή της νοτιοανατολικής κέας. από την ενασχόλησή
της αυτή δημιουργήθηκε ένα μικρό θαύμα. Τα ιερά, το θέατρο, οι διαδρομές. Όμως, το θαύμα δεν
έγκειται στην αποκατάσταση των αρχαίων κτισμάτων. Όχι μόνον σε αυτή την πτυχή του προ-
γράμματος. Είναι οι «άλλες πτυχές» που τεκμαίρουν το πείσμα της και οι οποίες είχαν ως στόχο τη
σύνδεση των αρχαιοτήτων της καρθαίας με τον έξω κόσμο.

δρόμος δεν υπήρχε, ούτε αποβάθρα στον γιαλό για να μεταφερθούν τα υλικά της αναστήλωσης
ή ακόμη και για να διευκολυνθούν οι επισκέπτες. υπήρχαν αντίθετες φωνές. φαίνεται, όμως, ότι
τα λογής-λογής εμπόδια δεν γνώριζαν ότι απέναντί τους βρίσκεται μια κοσμοπολίτισσα Χιώτισσα
και συνάμα αιγινίτισσα, μείξη του εκλεπτυσμένου πολιτισμού της ιωνίας και του στιβαρού δωρικού
στοιχείου. Έτσι γίνονται τα θαύματα. Όταν η χάρις, η ευγένεια, η υπομονή, η αισθητική συναντά
τη δύναμη, την επιμονή, το σθένος, την καθαρότητα.

μαζί με τον καθηγητή –και δάσκαλό μου– και μια ομάδα αγαπημένων μαθητών της, που όλοι
της χρωστάμε, προχωρήσαμε στην έκδοση αυτού του τιμητικού τόμου με την αφυπηρέτησή της.
Όμως, αναρωτιέμαι, αφυπηρετούν ποτέ οι άνθρωποι που αφήνουν τέτοιες κληρονομιές και τόσες
παρακαταθήκες;

αθήνα, ιούνιος 2021 με την αγάπη και την ευγνωμοσύνη μου,

λίνα μενδώνη
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ς η μ Ε ι ω μ α Τ ω ν Ε π ι μ Ε λ η Τ ω ν

η ιδιαίτερη εκτίμηση για την Εύα ςημαντώνη-μπουρνιά, ο θαυμασμός για το πλούσιο και πολύ-
πτυχο επιστημονικό της έργο, τόσο στο πανεπιστήμιο όσο και στο αρχαιολογικό πεδίο, μας οδή-
γησε στην απόφαση να εκδώσουμε ένα τόμο αφιερωμένο σ’ εκείνη, με μελέτες συναδέλφων, φίλων,
συνεργατών και φοιτητών της, με θέματα σχετικά με τα ενδιαφέροντά της. η επιλογή για τον τίτλο
του τόμου μιας φράσης από την επιγραφή στο άγαλμα της ναξίας νικάνδρης, της πρώτης γυναί-
κας αναθέτριας στο ιερό της δήλου, έγινε με τη σκέψη ότι πράγματι η Εύα μπουρνιά είναι ἔξοχος
ἄλλων, η προσωπικότητα και το έργο της εξέχουν ανάμεσά μας.

Το εγχείρημα έκδοσης ενός τιμητικού τόμου με 51 συμβολές δεν ήταν καθόλου εύκολο. Ήλθε
σε πέρας χάρη στη βοήθεια και τη συμβολή πολλών.

Ευχαριστούμε πρώτα από όλους τους συγγραφείς των μελετών, που μας εμπιστεύθηκαν τα κεί-
μενά τους και είχαν την υπομονή να αναμένουν την ολοκλήρωση μιας μάλλον μακράς διαδικασίας
για τη δημοσίευσή τους. η δυνατότητα βιβλιογραφικής επικαιροποίησης δόθηκε για τα περισσό-
τερα κείμενα έως και το 2019. Ευχαριστίες εκφράζονται και σ’ αυτούς που ήταν πρόθυμοι να συμ-
μετάσχουν, αλλά διάφοροι σοβαροί λόγοι τους εμπόδισαν.

Ευχαριστίες οφείλονται και σε όλα τα μέλη της Επιστημονικής Επιτροπής για τη σημαντική
συνδρομή τους στο έργο της έκδοσης. η ομότιμη καθηγήτρια κ. νότα κούρου υπήρξε σταθερός
αρωγός σε κάθε ερώτημα και δυσκολία. η ομότιμη καθηγήτρια κ. Άννα a. λαιμού υποστήριξε με
κάθε δυνατό τρόπο τις προσπάθειές μας.

Ευχαριστίες οφείλονται επίσης στη φωτογράφο mSc κ. νίνα μπάκα για τη βοήθειά της στη φω-
τογραφική αναπαραγωγή εικόνων για τις ανάγκες του βιβλίου –κυρίως από παλαιές εκδόσεις. ο ανά
χείρας τόμος οφείλει εξάλλου τα μέγιστα στη δημιουργική πνοή της κ. κικής μπίρταχα, στενής συ-
νεργάτιδας της Εύας μπουρνιά εδώ και πολλά χρόνια στο εκδοτικό της έργο.

η προσπάθεια αυτή δεν θα έφθανε ποτέ σε αίσιο τέλος χωρίς τον οργανισμό διαχείρισης και
ανάπτυξης πολιτιστικών πόρων (πρώην Ταπα). Ευχαριστούμε από καρδιάς τον πρόεδρο κ.
παναγιώτη νταή και τα μέλη του διοικητικού ςυμβουλίου του που ενέκριναν την έκδοση του τόμου
στη σειρά των δημοσιευμάτων του. η κ. Ελένη κώτσου, αναπληρώτρια προϊσταμένη της διεύθυν-
σης Εκδόσεων και Ψηφιακών Εφαρμογών, από την πρώτη στιγμή αγκάλιασε το εγχείρημα. Της
οφείλουμε ευγνωμοσύνη.

αποδίδεται τώρα ο τιμητικός αυτός τόμος στην Εύα ςημαντώνη-μπουρνιά με ένα πλήθος συναι-
σθημάτων που δύσκολα περιγράφονται –αν και διαφαίνονται στις υποσημειώσεις των άρθρων των
συγγραφέων– με την ευχή να είναι γερή και δυνατή για να συνεχίσει τη σπουδαία προσφορά της
στην επιστήμη.

ιανουάριος 2021

οι επιμελητές της έκδοσης
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Ε ρ γ ο γ ρ α φ ι α

Ε υ α ς ς η μ α ν Τ ω ν η - μ π ο υ ρ ν ι α

ΒΙΒΛΙΑ / BOOKS

1. Ανασκαφές Νάξου. Οι ανάγλυφοι πίθοι, Βιβλιοθήκη της
εν αθήναις αρχαιολογικής Εταιρείας 113, αθήναι
1990.

2. La céramique à reliefs au Musée de Chios, Βιβλιοθήκη
της εν αθήναις αρχαιολογικής Εταιρείας 125, αθήναι
1992.

3. La céramique grecque à reliefs. Ateliers insulaires du
VIIIe siècle au VIe siècle av. J.-C., Hautes études du
monde gréco-romain 3, Genève 2004.

4. Καρθαία…ἐλαχύνωτον στέρνον χθονός, αθήνα 2009 (σε
συνεργασία με λ. γ. μΕνδωνη και Τ.-μ. παναγου).

5. Η αρχαία Τήνος, αθήνα 2013 (σε συνεργασία με R.
Étienne, ν. κουρου).

6. Το θέατρο της αρχαίας Καρθαίας στην Κέα. Ανασκαφή,
στερέωση και ανάδειξη, αθήνα 2017 (σε συνεργασία
με Τ. παναγου, δ. μαυροκορδαΤου).

ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΑ /

TEACHING HANDBOOKS

1. Aττικά κλασικά επιτύμβια aνάγλυφα, aθήνα 1988.
2. Αρχαιολογία των πρώιμων ελληνικών χρόνων. Οι αιώνες

της διαμόρφωσης (1050-600 π.Χ.), αθήνα 1997.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΕΠΙΜΕΛΕΙΕΣ /

EDITING

1. Αρχαιολογικός άτλας του Αιγαίου από την προϊστορία έως
την ύστερη αρχαιότητα, αθήνα 1998 (σε συνεργασία
με λ. γ. μΕνδωνη).

2. Archaeological Atlas of the Aegean from Prehistoric Times
to Late Antiquity, athens 1999 (σε συνεργασία με l.
G. mendoni).

3. Nάξος. Tο αρχαίο ιερό του Γύρουλα στο Σαγκρί, αθήνα
2001.

4. Ιστορία, Τέχνη, Αρχαιολογία της Κω. Α΄ Διεθνές Επι-
στημονικό Συνέδριο, Κως, 2-4 Μαΐου 1997, αθήνα
2001 (σε συνεργασία με γ. κοκκορου-αλΕυρα, α.
a. λαιμου).

5. Ἀμύμονα ἔργα. Τιμητικός τόμος για τον καθηγητή
Βασίλη Κ. Λαμπρινουδάκη, Σειρά δημοσιευμάτων πε-
ριοδικού «Αρχαιογνωσία» 5, αθήνα 2007 (σε συνερ-
γασία με α. α. λαιμου, λ. γ. μΕνδωνη, ν. κουρου).

6. Αρχαιολογική έρευνα και διαχείριση του αρχαιολογικού
υλικού. Πρακτικά επιστημονικής ημερίδας, Παρασκευή
9 Μαρτίου 2012, αθήνα 2014 (σε συνεργασία με Ε.
γΕρουςη, ο. κακαΒογιαννη).

7. Αρχιτέκτων. Τιμητικός τόμος για τον καθηγητή Μανόλη
Κορρέ, αθήνα 2016 (σε συνεργασία με κ. ζαμπα, Β.
λαμπρινουδακη, αe. οHneSoRG).

ΑΡΘΡΑ / ARTICLES

1. θέματα από το μύθο και το έπος στους ανάγλυφους
πίθους του Z΄ αι. π.X., στο: t. λουγγης (επιμ.), Εβδο-
μάδα Μελέτης Ελληνικής Ιστορίας και Πολιτισμού,
aίγινα 1977, 1-18.

2. aρχαίες εγκαταστάσεις στο aίπος. Pημόκαστρο, Kα-
μπούρη το γύρισμα, Archaiognosia 3, 1982-1984, 195-
222.

3. eπίδραση της πρωτοκορινθιακής και Kορινθιακής
αγγειογραφίας στην ανάγλυφη κεραμεική, στο: Τ.
γριΤςοπουλος (επιμ.), Πρακτικά Γ΄ Διεθνούς Συνε-
δρίου Πελοποννησιακών Σπουδών, Kαλαμάτα, 8-15 Σε-
πτεμβρίου 1985, aθήναι 1987, 175-189.

4. das neuentdeckte Heiligtum von iria auf naxos, AA
1987, 569-621 (σε συνεργασία με v. lamBRinouda-
KiS, G. GRuBen, μ. KoRReS, ae. oHneSoRG).

5. aνασκαφή αρχαίου ιερού στα ΄yρια της nάξου. H
έρευνα κατά τα έτη 1982, 1986 και 1987, Archaio-
gnosia 5, 1987-1988, 133-191 (σε συνεργασία με Β.
λαμπρινουδακη, G. GRuBen, μ. κορρΕ, ae. oH-
neSoRG).

6. aπό το mουσείο της Xίου. Ύστερη εμπίεστη κερα-
μεική, ADelt 43, α, 1988, 139-158.

7. πήλινη σφραγίδα από τα ΄yρια της nάξου, Archaio-
gnosia 6, 1989-1990, 137-149.
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Εργογραφια

8. Chian Relief Pottery and its Relationship to Chian
and east Greek architectural terracottas, στο: n.
WinteR, Proceedings of the First International Conference
on Archaic Greek Architectural Terracottas, December 2-
4, 1988, Hesperia 59. 1, athens 1990, 193-200.

9. «πλίνθοι και κέραμοι ατάκτως ερριμμένα». πήλινα
αρχιτεκτονικά ανάγλυφα από τη Xίο, AEphem 130,
1991, 71-109.

10. tessons à reliefs au musée de Chios, στο: fR. BlondÉ

– J.-y. PeRReault (επιμ.), Les ateliers de potiers dans le
monde grec aux époques géométrique, archaïque et clas-
sique. Actes de la table ronde organisée à l’École française
d'Athènes 2-3 Octobre, BCH Suppl. 23, Paris 1992,
175-187.

11. aνθέμια ιωνικών επιτυμβίων στηλών, Archaiognosia 8,
1993-1994, 141-153.

12. δίφροι ευπλεκείς στη ναξιακή κεραμεική του 7ου αι.
π.X., στο: ι. κ. προμπονας – ςΤ. Ε. Ψαρρας (επιμ.),
Πρακτικά του A΄ Πανελληνίου Συνεδρίου με θέμα «Η
Νάξος διά μέσου των αιώνων», Φιλώτι 3-6 Σεπτεμβρίου
1992, αθήνα 1994, 359-374.

13. Ξώμπουργο Τήνου, Ergon 1995, 70 (σε συνεργασία
με ν. κουρου).

14. Ύρια, ςαγκρί, στο: Νάξος. Ανάδειξη αρχαιολογικών
χώρων. Ύρια, Σαγκρί, Πύργος Χειμάρρου, αθήνα 1997,
10-26 (σε συνεργασία με Β. κ. λαμπρινουδακη).

15. πίθοι των ιστορικών χρόνων με εγχάρακτη διακό-
σμηση από την να κέα, στο: λ. γ. mΕνδωνη – a.
mαζαρακης aινιαν (επιμ.), Κέα - Κύθνος. Ιστορία και
Αρχαιολογία, Πρακτικά του Διεθνούς Συμποσίου Κέα -
Κύθνος, 22-25 Ιουνίου 1994, Μελετήματα 27, αθήνα
1998, 487-516.

16. oι Kυκλάδες από τους πρώιμους ιστορικούς χρόνους
μέχρι το τέλος της αρχαϊκής εποχής (1050-480 π.Χ.),
στο: λ. γ. mΕνδωνη – ν. μαργαρης (επιμ.), Kυκλά-
δες. Iστορία του τοπίου και τοπικές ιστορίες. Από το φυ-
σικό περιβάλλον στο ιστορικό τοπίο, αθήνα 1998,
173-207.

17. Kleinfunde aus dem Heiligtum von iria auf naxos,
AM 113, 1998, 61-74.

18. the fall of troy once again, στο: n. Χρ. ςΤαμπο-
λιδης (επιμ.), Φως κυκλαδικόν. Tιμητικός τόμος στη
μνήμη του Nίκου Zαφειρόπουλου, αθήνα 1999, 158-
177.

19. H ανάγλυφη κεραμεική στα παράλια του βόρειου aι-
γαίου, στο: Aρχαία Mακεδονία 6. Aνακοινώσεις κατά το

Στ΄ Διεθνές Συμπόσιο, Θεσσαλονίκη, 15-19 Οκτωβρίου
1996, ιι, θεσσαλονίκη 1999, 1011-1029.

20. les premières phases du sanctuaire d’Hyria d’après les
objets retrouvés, RA 2000, 209-219.

21. aπό την αγγειοπλαστική παραγωγή της αρχαίας ςίφ-
νου, στο: Πρακτικά του A΄ Διεθνούς Σιφναϊκού Συμπο-
σίου, Σίφνος 25-28 Iουνίου 1998, ι, αθήνα 2000,
371-400.

22. Χιακή ανάγλυφη κεραμική / Chian Relief Pottery,
στο: a. αρΧονΤιδου-αργυρη – θ. κυριακοπουλου

(επιμ.), Χίος τ’ ἔναλος πόλις Οἰνοπίωνος, Χίος 2000,
240-249.

23. Ξώμπουργο tήνου, ο ανάγλυφος πιθαμφορέας της
γεννήσεως. Έκδοση δεύτερη, βελτιωμένη, στο: α.
αλΕΞανδρη – ι. λΕΒΕνΤη (επιμ.), Kαλλίστευμα. Mε-
λέτες προς τιμήν της Όλγας Tζάχου-Aλεξανδρή, αθήνα
2001, 69-84.

24. ανάπλαση αρχαιολογικών χώρων νάξου, στο: γ. Τα-
ςουλας (επιμ.), Η συμβολή του Υπουργείου Αιγαίου
στην έρευνα και ανάδειξη του πολιτισμού του Αρχιπελά-
γους, αθήνα 2001, 119-121 (σε συνεργασία με Β. κ.
λαμπρινουδακη).

25. H κεραμική και τα μικρά ευρήματα από το ιερό του
γύρουλα ςαγκρίου nάξου, στο: e. ςημανΤωνη-
mπουρνια (επιμ.), Nάξος. Tο αρχαίο ιερό του Γύρουλα
στο Σαγκρί, αθήνα 2001, 27-32.

26. Kοσμήματα από το ιερό των yρίων nάξου, Archaio-
gnosia 11, 2001-2002, 141-153.

27. the early Phases of the Hyria Sanctuary on naxos.
an οverview of the Pottery, στο: m. StamatoPou-
lou – m. υeRoulanou (επιμ.), Excavating Classical
Culture. Recent Archaeological Discoveries in Greece,
BARIntSer 1031, oxford 2002, 269-280.

28. νaxos. das Heiligtum von Gyroula bei Sangri,
AW 33, 2002, 387-406 (σε συνεργασία με τους v.
lamBRinoudaKiS, G. GRuBen, ae. oHneSoRG, m.
KoRReS, tH. BiliS, m. maGniSali).

29. ςυντήρηση και ανάδειξη αρχαιολογικού χώρου καρ-
θαίας στην κέα, στο: Αρχαιολογικά Έργα εκτελούμενα
από Επιστημονικές Επιτροπές του ΥΠΠΟ, αθήνα
2003, 52-53.

30. ο «θησαυρός της αίγινας». νέο φως στο μυστήριο
της λαθραίας εξαγωγής του, στο: Ε. κονςολακη-
γιαννοπουλου (επιμ.), Αργοσαρωνικός. Πρακτικά 1ου
Διεθνούς Συνεδρίου Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Αρ-
γοσαρωνικού. Πόρος, 26-29 Ιουνίου 1998, ι, αθήνα
2003, 47-69.
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31. Έργα μικροτεχνίας από το ιερό των yρίων nάξου,
στο: i. κ. προμπονας – ςΤ. Ε. Ψαρρας (επιμ.),
Πρακτικά του B΄ Πανελληνίου Συνεδρίου με θέμα «Η
Νάξος διά μέσου των αιώνων», Xαλκί Nάξου, 4 έως 7
Σεπτεμβρίου 1997, αθήνα 2003, 167-175.

32. η χρήση του χρώματος στην ανάγλυφη κεραμική,
στο: α. γιαννικουρη – ν. Χρ. ςΤαμπολιδης (επιμ.),
Το Αιγαίο στην Πρώιμη Εποχή του Σιδήρου. Πρακτικά
Διεθνούς Συμποσίου, Ρόδος, 1-4 Νοεμβρίου 2002,
αθήνα 2004, 481-494.

33. Kyprische einflüsse i. ein anthropomorphes Gefäss
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δελφο ∆. Παπανικολάου, γεωλόγο, οµότ. καθ. ΕΚΠΑ, για καίριες
διορθώσεις στο 3ο µέρος του παρόντος. Στην προθυµία του άλλω-

στε οφείλεται και το σύντοµο σηµείωµα για τη γεωλογία και τα
µάρµαρα της Νάξου, το οποίο ο ίδιος δέχθηκε να περιληφθεί στον
παρόντα τόµο αµέσως µετά το δικό µου κείµενο, ως Παράρτηµα.
Όλα τα σχέδια είναι του συγγραφέως.

1. λ. Βιβλύνης: για τις αρχαίες µαρτυρίες και την ορθογραφία (Βι-
βλίνης), βλ. ΣΦΥΡΟΕΡΑ 2011, 86-87.

ΜΑΝΟΛΗΣ ΚΟΡΡΕΣ

Αν η δηµιουργία χρηστικών αντικειµένων είναι το πλέον
κυρίαρχο και αναγνωρίσιµο στοιχείο του υλικού πολιτι-
σµού, η υπέρβαση της αρχικής διαδικασίας παραγωγής
κάποιων αντικειµένων ή η υπέρβαση της χρήσης αυτών
και η δηµιουργία άλλων απολύτως µη χρηστικών αντι-
κειµένων, µε σκοπό την ικανοποίηση µη υλικών αναγκών
είναι ασφαλώς η πλέον ορατή εκδήλωση του πνευµατι-
κού πολιτισµού. Τυπικό δείγµα υπέρβασης του χρηστι-
κού είναι η κόσµηση των αγγείων, των οποίων ο µέγας
πληθυσµός αποτελεί το ευρύτερο µάλλον πεδίον της Αρ-
χαιολογίας, πεδίον στο οποίο η συµβολή της τιµωµένης
Εύας Σηµαντώνη-Μπουρνιά είναι εξόχως πολύτιµη.
Πολύ µικρότερος, αλλά µε εντυπωσιακή εδαφική έκταση
είναι ο πληθυσµός των έργων της αρχιτεκτονικής και της
µνηµειακής γλυπτικής, τα οποία κάποτε ήταν τα πλέον
κυρίαρχα στοιχεία των ελληνικών ιερών. Η ύπαρξη
σπουδαιότατων δειγµάτων µνηµειακής τέχνης και έντε-
χνης αγγειοπλαστικής στη Νάξο ήταν µεταξύ άλλων και
ο λόγος της συνυπηρέτησής µου µε την τιµώµενη συνά-
δελφο στα εκεί προγράµµατα υπό την εµπνευσµένη δι-
εύθυνση του Βασίλη Λαµπρινουδάκη. Τα προγράµµατα
αυτά, τόσο πλούσια σε καθαρή αρχαιολογική έρευνα, πε-
ριείχαν ως συνήθως έναν µεγάλο φόρτο διοικητικής
φροντίδας, η οποία εξειδικεύτηκε και εντάθηκε ακόµη
περισσότερο όταν αυτά ολοκληρώθηκαν µε τη συντή-
ρηση των ευρηµάτων, τη διαµόρφωση των αρχαιολογι-
κών χώρων και την αναστήλωση των αρχιτεκτονικών
καταλοίπων. ∆ιόλου τυχαία, όταν αργότερα άρχισαν τα
έργα µε τα οποία η Καρθαία της Κέας απέκτησε την τω-
ρινή της αρτιότητα ως διαµορφωµένος αρχαιολογικός

χώρος µε αναστηλωµένα µνηµεία, η Ε. Σηµαντώνη-
Μπουρνιά, οπλισµένη µε τη µακρά πείρα αρχαιολογι-
κής φροντίδας στη Νάξο, πρωτοστάτησε ως πρόεδρος
της επιστηµονικής για την Καρθαία επιτροπής. Σε αυτό
το πλαίσιο λοιπόν, έρευνας, αλλά και ανάδειξης των
µνηµείων, κυρίως των ναξιακών, τα θέµατά µας ήταν
κοινά και δεν ήταν λίγες οι περιστάσεις που οι συζητή-
σεις µας, συνήθως στα Ύρια, αφορούσαν στη µαρµα-
ρική τέχνη και τα λατοµεία, για τα οποία το ενδιαφέρον
µου ήταν ήδη παλαιό, από την εποχή που φοιτητής
ακόµη είχα γνωρίσει κάποια πολύ σηµαντικά στη χερ-
σαία Ελλάδα. Σε αυτά είχαν προστεθεί και τα ναξιακά
λατοµεία χάρις στονGottfried Gruben, µε τον οποίο το
1980 είχαµε επισκεφθεί εν συντοµία τους ηµιτελείς κο-
λοσσούς (εικ. 1).

1.Οπροσδιορισµός της θέσης των τόπων αυτής της µε-
λέτης έχει ως εξής: Η παραθαλάσσια πεδιάδα της Νά-
ξου (µέγ. µήκος και πλάτος 6 χλµ.), διαρρέεται και
µορφώνεται διά συνεχών προσχώσεων κυρίως από έναν
ποταµό, τον Βιβλύνη1, ολικού µήκους 15 περίπου χλµ.,
του οποίου οι δύο κύριοι κλάδοι έχουν σκάψει µέσα στα
κεντρικά υψώµατα του νησιού τη ρεµατιά τωνΜελάνων
και τη ρεµατιά της Ποταµιάς (εικ. 2). Σε ανάντη από-
σταση περίπου 1.600 µ. από τις Μέλανες (ή ~11 χλµ.
από τις εκβολές του Βιβλύνη) και υψόµετρο περίπου 200
µ., η ρεµατιά τωνΜελάνων πλατύνεται σε µικρή εύφορη
καλώς αρδευόµενη κοιλάδα εκτάσεως 50 περίπου στρεµ-
µάτων, το Φλεριό (εικ. 2, θέση 4 και εικ. 3, άνω µέρος).
Εκεί, µέσα σε µικρό περίβολο, σε απόσταση σχεδόν

22 Korres:Layout 1 6/7/21 8:33 PM Page 315



60 µ. από την αριστερή (νότια) όχθη του ρέµατος, βρί-
σκεται ο πληρέστερα σωζόµενος κολοσσικός ηµίεργος
κούρος, γνωστός ως κούρος στο Φλεριό 2 (εικ. 1· εικ. 3,
θέση 4), ενώ ένας άλλος3 του αυτού περίπου µεγέθους
βρίσκεται στην ίδια πλαγιά, σχεδόν 50 µ. ψηλότερα, σε
Ν/ΝΑ απόσταση 350 µ. (εικ. 3, θέση 6). Για τον άλλο
αυτόν κούρο χρησιµοποιούνται εναλλακτικώς ποικίλα,
όχι όλα εύλογα, ονόµατα. Ένα εξ αυτών, κούρος στο Φα-
ράγγι προκαλεί αµηχανία, επειδή το µέρος στο οποίο βρί-
σκεται είναι µια ήπιας κλίσης πλαγιά και ό,τι γεωφυσικώς
θα µπορούσε να λέγεται φαράγγι, είναι ο πολύ ανατολι-
κότερα κείµενος άνω ρους του ρέµατος των Μελάνων.
Κατά τη Γεωργία Κοκκορού-Αλευρά η τοποθεσία του εν
λόγω κούρου λέγεται και Πελεκανιά 4. Το όνοµα, δηλω-
τικό τόπου πελέκησης λίθων, είναι πράγµατι εύλογο, δε-

δοµένων των πέριξ αρχαίων λατοµείων (εικ. 3, Λ3-Λ7).
Στη βιβλιογραφία χρησιµοποιούνται και τα ονόµατα
κάτω κούρος και απάνω κούρος5 ή κούρος Α και κούρος Β.

Σε ευθεία απόσταση δεκαπέντε εκατοντάδων µέ-
τρων ακριβώς νοτίως του Φλεριού βρίσκεται το χωριό
Άνω Ποταµιά, κτισµένο σε µια µισγάγκεια του ρέµατος
της Ποταµιάς, όπου αναβλύζουν και πηγαία ύδατα.
Οµοίως, αλλά ακόµη περισσότερα πηγαία ύδατα ανα-
βλύζουν στο Φλεριό, σε µικρή απόσταση από τη δεξιά
(βόρεια) όχθη του ρέµατος6. Μια παµπάλαια χωρίς έν-
τονες θλάσεις αγροτική οδός (εικ. 3, αριστερό µέρος),
οριοθετηµένη από τους µανδρότοιχους των εκατέρωθεν
κτηµάτων, συνδέει τις ως άνω περιοχές του Φλεριού και
της Ποταµιάς7. Από αυτήν, µέσω κάποιων µονοπατιών
και ιδιοκτησιών είναι δυνατή και η προσέγγιση των
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2. KOKKOROU-ALEWRAS 1995, 41, 91-92, αρ. κατ. 23· GRUBEN

1997α, 293· ΚΟΚΚΟΡΟΥ-ΑΛΕΥΡΑ κ.ά. 2014, 133-134 (θέση 478),
µε παλαιότερη βιβλιογραφία.

3. ΚΟΚΚΟΡΟΥ-ΑΛΕΥΡΑ κ.ά. 2014, 133 (θέση 477), µε παλαιότερη βι-
βλιογραφία.

4. ΚΟΚΚΟΡΟΥ-ΑΛΕΥΡΑ 1992, 112.
5. GRUBEN 1997α, 294.
6. ΛΑΜΠΡΙΝΟΥ∆ΑΚΗΣ 2010α, 5· ΛΑΜΠΡΙΝΟΥ∆ΑΚΗΣ 2010δ, 16.
7. Κατά την ΚΟΚΚΟΡΟΥ-ΑΛΕΥΡΑ (1992, 120, σηµ. 61) η οδός θα µπο-

ρούσε ίσως κατά ένα µέρος της να ανάγεται στην αρχαιότητα.

Εικ. 1. Κούρος στο Φλεριό, µε τον G. Gruben στα αριστερά του (φωτ. ΜΚ 1986).
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λατοµείων (εικ. 3, Λ1, Λ2…, Λ. Λ…), τα οποία παρα-
τάσσονται στα ανατολικά, σε απόσταση 200-400 µ. από
την οδό. Σε ένα σηµείο της διαδροµής, 560 µ. νοτίως
του Φλεριού και 200 µ. ανατολικώς της οδού, κείται µε-
ταξύ δύο αγρών ένας γιγάντιος µονόλιθος µήκους 7,5 µ.,
γνωστός ως Κασέλα της Βασίλισσας (εικ. 3, θέση 7 και
εικ. 7), ο οποίος αρχικά προοριζόταν να τοποθετηθεί ως
ανώφλιο στον επί της (χερσο)νησίδος του λιµένος ναό8

(βλ. κατωτ. 10, 11, 13).

2. Το 1991 µετά από τυχαία πυρκαϊά, η οποία σε ικανή
έκταση κατέκαυσε τους χαµηλούς, αλλά πυκνούς θά-
µνους που κάλυπταν το βραχώδες έδαφος στην Πελε-
κανιά και τα πέριξ, έγινε δυνατή στον γράφοντα η
αναζήτηση θραυσµάτων ανηκόντων στον εκεί κούρο.
Παρά την έλλειψη χρόνου, βρέθηκαν δύο θραύσµατα (α,
β) του δεξιού µηρού σε µάντρα πλησίον του αγάλµατος,
κτισµένη µε χιλιάδες κοµµάτια µαρµάρου. Αµέσως µετά
ο Β. Λαµπρινουδάκης κανόνισε να µεταφερθεί από το
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8. GRUBEN 1997α, 293.

Εικ. 2. Νάξος, µνηµειακά έργα και λατοµεία. Χάρτης υπό κλίµακα 1:80.000.
1. Προσπέλαση της πόλεως από τα νότια, 2. Ναός Απόλλωνος, 3. Ναός ∆ιονύσου (στα Ύρια). 4. Πλαίσιο του χάρτη της περιοχής των
ανατολικώς των Μελάνων αρχαίων λατοµείων (βλ. εικ. 3).
υα : υδραγωγείο (από το Φλεριό στη Χώρα).
λ: µεγάλα σύγχρονα λατοµεία κοντά στον Κινίδαρο (λ1-λ5), στο ρέµα της Ποταµιάς (λ6) και στο ρέµα των Εγκαρών (λ7).
______ αρχαίες οδοί από τα λατοµεία προς τα οικοδοµικά έργα.
---------- σύγχρονο οδικό δίκτυο.
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Εικ. 3. Χάρτης της περιοχής των ανατολικώς των Μελάνων αρχαίων λατοµείων. 1. «Ιερό των πηγών», 2. Αρχαίο υδραγωγείο, 3. Ηµίερ-
γος ορθογώνιος λίθος στην κοίτη του ρέµατος, 4. Κούρος στο Φλεριό, 5. Νεώτερο µικρό λατοµείο στο Φλεριό, 6. Κούρος στην Πελεκα-
νιά, 7. «Κασέλα της Βασίλισσας»: ανώφλιο της απραγµατοποίητης δυτικής θύρας του ηµιτελούς ναού του Απόλλωνος («Παλάτια»). Λ1,
αρχαίες λατοµεύσεις στο Φλεριό, Λ2-Λ9: πρώτη συστάδα αρχαίων λατοµείων (πρωτογενής χαρτογράφηση 1991). Λ, Λ, Λ, … δεύτερη
συστάδα αρχαίων λατοµείων.
+++++++: γραµµές επιφανειακής εκδήλωσης εκµεταλλεύσιµων κοιτασµάτων µαρµάρου.
<<<>>>>: υδροκριτικές γραµµές.
~~~~~~: χείµαρροι και ρύακες.
-------: βάσει γεωφυσικών και αρχαιολογικών δεδοµένων πιθανές διαδροµές λιθαγωγίας.
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Κουρουνοχώρι µε µουλάρι µια µικρή βενζινοκίνητη ηλε-
κτρογεννήτρια, η οποία χρησίµευσε στα τρυπήµατα µε
ηλεκτρικό τρυπάνι για πέντε ορειχάλκινες καρφίδες που
ενίσχυσαν τη συγκόλληση των θραυσµάτων µε λευκή σι-
µεντοκονία (εικ. 4). Τότε (1/9/1991), επίσης επί τόπου,
έγινε το σχέδιο παρούσης καταστάσεως του αγάλµατος,
ορθή προβολή όψης και δεξιάς πλευράς, στο 1/10 του
φυσικού, βάσει µετρήσεων από κατασκευασµένο ορθο-
γώνιο σύστηµα αναφοράς (εικ. 5).

Λίγο αργότερα (4/9/1991) µε στοιχειώδη τεχνικά
µέσα (γωνιοµετρήσεις δικτύου χαρακτηριστικών ση-
µείων µε τοπογραφική πυξίδα-διόπτρα) ο γράφων ετοί-
µασε ένα τοπογραφικό σκαρίφηµα της περιοχής των
κούρων και των λατοµείων9. Τότε επίσης και λίγο αρ-
γότερα εντόπισε, µερικές δεκάδες µέτρα στα ανάντη του

κούρου της Πελεκανιάς, ανάµεσα σε αναρίθµητα λιθά-
ρια, τρία άλλα θραύσµατα, (γ, δ, ε), των άκρων ποδών
του κούρου από τα σφυρά και κάτω, συµπεριλαµβανο-
µένης της σύµφυτης µε αυτούς πλίνθου, βάσει των
οποίων το σχέδιο συµπληρώθηκε έτι περαιτέρω (εικ. 5),
ενώ πολύ αργότερα βρέθηκε ένα ακόµη θραύσµα (ζ),
µέρος της πλίνθου όπισθεν της αριστερής πτέρνας10.
Έκτοτε ο γράφων δεν επανήλθε στο θέµα, συµπλήρωνε
όµως κατά καιρούς τον χάρτη της περιοχής (εικ. 3).

Το 1997, χάρις σε ενέργειες του Β. Λαµπρινουδάκη,
έγινε η πρώτη υπέρ του ∆ηµοσίου απαλλοτρίωση στη
θέση του αγάλµατος. Τότε επίσης άρχισε (και συνεχί-
σθηκε έως το 2004) υπό τη διεύθυνση του ιδίου και η
συστηµατική αρχαιολογική-ανασκαφική αποκάλυψη και
µελέτη του «ιερού των πηγών»11 στο Φλεριό, σε Β/Β∆
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9. Τούτο χρησίµευσε στην πρόσφατη συµπλήρωση του χάρτη της
περιοχής (εικ. 3).

10. Τα θραύσµατα α, β συγκολλήθηκαν αµέσως από τον γράφοντα
στη θέση τους µε χρήση λευκής σιµεντοκονίας και αφανών ανο-
ξείδωτων γοµφίσκων. Τα λοιπά, πλην του γ, που ίσως έχει πάλιν

χαθεί, συγκολλήθηκαν πολύ αργότερα, από τον γλύπτη-συντη-
ρητή ∆ηµήτρη Λάµπρου, ο οποίος προσέθεσε και τις συµπληρώ-
σεις από νέο µάρµαρο (βλ. ΛΑΜΠΡΙΝΟΥ∆ΑΚΗΣ 2010β, 11-12, εικ.
23-25).

11. LAMBRINOUDAKIS 2005· ΛΑΜΠΡΙΝΟΥ∆ΑΚΗΣ 2010γ.

Εικ. 4. Κούρος στην Πελεκανιά («Απάνω κούρος» ή «κούρος στο Φαράγγι»). Στιγµιότυπο από τη συγκόλληση των θραυσµάτων του
δεξιού µηρού. Στα δεξιά ο Β. Λαµπρινουδάκης, στο µέσον τα θραύσµατα α, β, στα αριστερά η βενζινοκίνητη ηλεκτρογεννήτρια.
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Εικ. 5. Κούρος στην Πελεκανιά. Όψη και δεξιά πλευρά. Κλίµαξ 1:20. Επιτόπια πρωτογενής σχεδίαση υπό κλίµακα 1:10 µετά την εύ-
ρεση των θραυσµάτων α-ε (1991). Επισχεδίαση 2020.
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απόσταση 180 µ. από τον εκεί κούρο (εικ. 3, θέση 1).Η
συνέχεια είναι καλύτερα γνωστή: υποβολή µε δική του
πρωτοβουλία και έγκριση προτάσεως για ένταξη στο Γ΄
Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης ενός ακόµη, του 3ου στη
Νάξο αρχαιολογικού έργου του Πανεπιστηµίου Αθηνών
(µετά από εκείνα στο Σαγκρί και τα Ύρια12) µε αντικεί-
µενο τη «Συντήρηση και ανάδειξη του αρχαίου υδραγω-
γείου Μελάνων-Νάξου, του αρχαίου ιερού στις πηγές
των Μελάνων και των αγαλµάτων στα αρχαία λατοµεία
της περιοχής»13, το οποίο εκτελέσθηκε κατά τα έτη
2003-2009. Τότε έγινε η απαλλοτρίωση ιδιοκτησιών
υπέρ του ∆ηµοσίου σε µεγαλύτερη έκταση και σε περισ-
σότερες θέσεις. Την ευθύνη για τη µελέτη και επίβλεψη
του αρχιτεκτονικού και οικοδοµικού µέρους είχαν οι Θε-
µιστοκλήςΜπιλής και ΜαρίαΜαγνήσαλη14.Κατ’ αυτόν
τον τρόπο ο περί τον κούρο της Πελεκανιάς χώρος δια-
µορφώθηκε µε επισκευή ή ανακατασκευή των µαντρό-
τοιχών του, τα νεώτερα ερείπια στο δυτικό άκρον του

συντηρήθηκαν και η διαδροµή από το ανατολικό άκρον
του Φλεριού έως αυτά, ολικού µήκους περίπου 300 µ.,
διαµορφώθηκε ως ανέτως βατή ατραπός κατά τόπους
λιθόστρωτη ή και µε λίθινες βαθµίδες. Τότε επίσης έγι-
ναν µε ευθύνη των ιδίων µια πρώτη συγκόλληση των ως
άνω θραυσµάτων των άκρων ποδών και της πλίνθου και
κάποιες εν πολλοίς χρήσιµες συµπληρώσεις αυτών µε
νέο µάρµαρο για την ασφαλέστερη διατήρηση και καλύ-
τερη κατανόηση του µνηµείου (εικ. 6).

Σήµερα, µετά από τρεις σχεδόν δεκαετίες, ο συντά-
κτης του παρόντος εκθέτει για πρώτη φορά καταλλήλως
συµπληρωµένα τα ως άνω παλαιά σχέδιά του µαζί µε κά-
ποια τελείως νέα, ως και επιλεκτικές παρατηρήσεις για
τα λατοµεία, τις οδούς µεταφοράς των µεγάλων όγκων,
τη µορφή των κολοσσικών αγαλµάτων, τον τρόπο ανί-
δρυσης αυτών και τους λόγους της παραµονής τους στα
λατοµεία.
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12. LAMBRINOUDAKIS – OHNESORG 2020, 29.
13. ΛΑΜΠΡΙΝΟΥ∆ΑΚΗΣ – ΣΦΥΡΟΕΡΑ 2010.

14. Βλ. σχέδια Θ. Μπιλή στο: ΛΑΜΠΡΙΝΟΥ∆ΑΚΗΣ – ΣΦΥΡΟΕΡΑ 2010·
επίσης, ΜΠΙΛΗΣ – ΜΑΓΝΗΣΑΛΗ 2012.

Εικ. 6. Κούρος στην Πελεκανιά. Στα δεξιά, συνενωµένα και συµπληρωµένα θραύσµατα άκρων ποδών και
πλίνθου (φωτ. Β. Λαµπρινουδάκης).
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3. Όπως εύκολα διαπιστώνει ο παρατηρητικός επισκέ-
πτης της Νάξου, το τοπίο των βουνών στην ενδοχώρα
της νήσου περιέχει ουκ ολίγες ορατές εκδηλώσεις των
λευκών µαρµάρων της15: εκτός από εκείνα που τόσο
έντονα δεσπόζουν στις νυν υπό λατόµευση απότοµες κο-
ρυφές των υψωµάτων στα νότια του Κινίδαρου (εικ. 2,
λ1-λ5), είναι από µακριά καλά ορατές παχύτατες λευκό-
τεφρες γραµµές στις πλαγιές του Ζα (~1000 µ.), του Φα-
ναριού (870 µ.) και της Κορώνου (997 µ.), αλλά και
άλλες στα δυτικώς αυτών µικρότερα βουνά, εκτεινόµε-
νες µε χαρακτηριστικούς κυµατισµούς επί µήκους πλέον
των 20 χλµ.Οι γραµµές αυτές αντιστοιχούν σε διάφορα
εναλλασσόµενα µε σχιστολίθους στρώµατα, τα οποία,
όπως καλώς φαίνονται στα λατοµεία του Κινίδαρου,
είναι επί το πλείστον κατακόρυφα και διελαύνονται
από πλήθος τεκτονικών διακλάσεων µε ή χωρίς έντονο
καρστ, ενώ κατά θέσεις περιλαµβάνουν και κάποιες
ενίοτε ικανού πάχους σκοτεινόχρωµες ενστρώσεις16.

Κατά τους Γεωλόγους τα εν λόγω στρώµατα είναι
προϊόντα µεταµόρφωσης17. Οι συνθήκες αυτές άρχισαν
να υφίστανται στο τότε νότιο περιθώριο της ευρωπαϊκής
λιθοσφαιρικής πλάκας, όταν κάτω από αυτό άρχισαν να
υποβυθίζονται τα βόρεια µέρη της αφρικανικής λιθο-
σφαιρικής πλάκας. Φαινόµενα όπως αυτό συµβαίνουν
ανέκαθεν και παντού στον πλανήτη µας, προκαλούµενα
από κολοσσιαίας έκτασης και δύναµης βραδύτατη ροή
της ύλης του µανδύα, σε βάθη εκατοντάδων χιλιοµέτρων
κάτω από τις λιθοσφαιρικές πλάκες, ωκεάνιες και ηπει-
ρωτικές, µε αποτέλεσµα τη συνεχή κίνηση αυτών, η
οποία ως εκ τούτου παράγει ποικίλους συνδυασµούς σύγ-
κλισης, αποµάκρυνσης, διαίρεσης, συνένωσης ή υπο-
βύθισης των πρώτων κάτω από τις δεύτερες, µη
αποκλειοµένης και κάποιας επώθησης µικρότερων τµη-
µάτων αµφοτέρων στις περιοχές σύγκλισης και σύγ-
κρουσης. Οι µετακινήσεις αυτές είναι δυνατές, επειδή
στις γεωδυναµικές συνθήκες ενός πλανήτη του µεγέ-
θους και της γεωλογικής σύστασης της Γης, ακόµη και
τα στερεότερα πετρώµατα είναι επιδεκτικά βραδύτατης
και εποµένως ανεπαίσθητης πλαστικής παραµόρφωσης,
η οποία όµως λόγω της χρονικής της κλίµακας, τάξεως
κάθε φορά πολλών εκατοµµυρίων ετών, παράγει τερα-
στίου µεγέθους αποτελέσµατα, όπως π.χ. τη µεταµόρ-
φωση πετρωµάτων, ή την ορογένεση. Οι ενδογενείς

αυτές δυνάµεις εξισορροπούνται από την έντονη δια-
βρωτική δράση των ατµοσφαιρικών φαινοµένων και την
µέσω των ποταµών και του ανέµου µεταφορά και από-
θεση των προϊόντων διάβρωσης και αποσάθρωσης (υέ-
τιας, αιολικής και θερµικής) … αλλά όλα αυτά, που η
αναλυτική περιγραφή και µελέτη τους γεµίζει σήµερα
πολλά µέτρα επιστηµονικών βιβλιοθηκών, είναι απλώς
µια υποπερίπτωση του περιεχοµένου µερικών αρχαίων
λέξεων: τὰ πάντα ῥεῖ καὶ οὐδὲν µένει…

Σε αυτό το παγκόσµιο γεωλογικό πλαίσιο η Νάξος
έχει τη θέση της κάπου στο µέσον της Αιγαίας λιθο-
σφαιρικής µικροπλάκας, της οποίας η επιφάνεια επί
αρκετά εκατοµµύρια έτη συνιστούσε µια χερσαία γεω-
φυσική ενότητα, την Αιγηίδα µεταξύ ηπειρωτικής Ελ-
λάδας και Μικρασίας. Η κατάσταση αυτή άλλαξε πάλι
για την Αιγηίδα µόλις πριν από δύο εκατοµµύρια έτη
µε τη βραδεία βύθιση και την εν πολλοίς µετατροπή
αυτής στον πυθµένα και τις νήσους του νυν Αιγαίου. Η
ως άνω περιγραφή είναι αναπόφευκτα λίαν χονδρική.
Η πραγµατικότητα υπήρξε ασυγκρίτως πολυπλοκότερη.
Αρκεί να λεχθεί ότι οι γεωδυναµικές διαδικασίες δεν
είναι διαδοχικές αλλά σε µεγάλο βαθµό ταυτόχρονες
κατά διαφόρους δυνατούς συνδυασµούς: (κατά αλφαβη-
τική σειρά) ανάδυση, ανύψωση θαλάσσιας στάθµης,
ανύψωση υψηλών και ταπείνωση χαµηλών περιοχών,
διάβρωση, διάβρωση ακτών, διαγένεση, επίκλυση βυθι-
ζόµενων περιοχών, επιπτύχωση, επώθηση, ηφαιστειακή
δράση, ιζηµατογένεση, ισοστασιακές εξισορροπήσεις,
µεταµόρφωση, πρόσχωση (πεδινών και πυθµένων λι-
µνών και θαλασσών), πτύχωση, στερεοµεταφορά, σχη-
µατισµός αµµολωρίδων, ταπείνωση θαλάσσιας στάθµης,
τεκτονισµός, υποβύθιση, και πολλά άλλα.

4. ∆εδοµένης της απουσίας κοιτασµάτων µαρµάρου στο
δυτικό µέρος της Νάξου, τα αναγκαία µάρµαρα για τα
µεγάλα έργα στην πόλη και στο νοτίως αυτής µείζον ιερό
του ∆ιονύσου έπρεπε να αναζητηθούν στα προς ανατο-
λάς υψώµατα, σε οδική απόσταση όχι µικρότερη των 10
χλµ. (εικ. 2, 3). Σε αυτά τα υψώµατα έπρεπε να εντοπι-
σθούν θέσεις µε δυνατότητες απόληψης όγκων ελαχί-
στου µήκους 3 οργυών για τα µεγάλα αγάλµατα και 25
ποδών για τους µεγαλύτερους λίθους του υπό κατα-
σκευήν ναού στη (χερσο)νησίδα του λιµένος. Οι θέσεις

15. ΡΗΓΑΣ 1986.
16. JANSEN 1973· JANSEN 1977· PAPANIKOLAOU 1984· PAPANIKOLAOU

1987.

17. URAI et al. 1990.
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αυτές έπρεπε ταυτοχρόνως να είναι εκείνες µε τις λιγό-
τερες δυσκολίες για το έργο µεταφοράς προς την πόλη
και το ιερό του ∆ιονύσου.Πράγµατι, η λατοµική περιοχή
στα ανατολικά των Μελάνων, καλά γνωστή σήµερα
χάρις στους ηµίεργους κολοσσικούς κούρους και το γι-
γάντιο ηµίεργο ανώφλιο, είναι όντως η εγγύτερη και ευ-
νοϊκότερη του είδους της. Άλλες θέσεις µε αυτές τις
ποιοτικές δυνατότητες, όπως τα νυν λατοµεία του Κινί-
δαρου18 (εικ. 2, λ1-λ5), πρέπει να βρίσκονταν σε µεγα-
λύτερες αποστάσεις, µεγαλύτερα υψόµετρα και πλέον
δυσπρόσιτα εδάφη. Αλλά, όπως ήδη είναι σαφές, τα λα-
τοµεία των Μελάνων αποτελούσαν την πρώτη και κα-
λύτερη επιλογή. Σε αυτά, εποµένως, θα έπρεπε να έχει
αποκτηθεί και ο όγκος µαρµάρου του ανιδρυθέντος στη
∆ήλο γιγάντιου αγάλµατος του Απόλλωνος. Το άγαλµα
αυτό19 πρέπει να είχε ύψος 30 ποδών (~8,85 µ.) και επο-
µένως ο όλος όγκος µαζί µε την πλίνθο, της οποίας το
σωζόµενο τµήµα έχει πάχος ~60 εκ., πρέπει να είχε
µήκος 32 ποδών (~9,5 µ.) και βάρος, µε το άπεργο, σχε-
δόν 30 t. Κατ’ άλλη διατύπωση, ο όγκος αυτός ήταν
κατά ~26% µακρότερος και κατά 17% βαρύτερος του
ηµίεργου ανωφλίου. Ακόµη βαρύτερο, αλλά όχι τόσο
µακρό ήταν το ορθογώνιο βάθρο αυτού του αγάλµατος,

µε διαστάσεις στο λατοµείο µεγαλύτερες των τελικών
κατά δύο τουλάχιστον δακτύλους και βάρος ~37,5 t20.

Ο σηµερινός επισκέπτης των ηµιτελών κολοσσικών
έργων (κούροι και ανώφλιο) ίσως απορεί που τα λατο-
µεία της περιοχής δεν διαθέτουν εκείνο που συνήθως
θαυµάζεται περισσότερο ως µνηµειακό και εµβληµατικό
στοιχείο ενός αρχαίου λατοµείου: όρθιες, µεγάλου µήκους
και ύψους επιφάνειες τµηµένου πετρώµατος κατάστικτες
από αναρίθµητα πλήγµατα τύκου σε σχηµατισµούς πα-
ράλληλων γραµµών, για τους οποίους (σχηµατισµούς)
υπάρχουν διάφορα ονόµατα: «κινάρες»21, tagliata «ro-
mana»22, «ιχθυάκανθα»23 κτλ.Όµως, οι επιφάνειες αυτού
του είδους δεν αποτελούν απαραίτητο συστατικό ενός
λατοµείου, επειδή απλώς συνδέονται µε τη χρήση λαξευ-
τών τάφρων στα όρια εξόρυξης, οι οποίες είναι αναγκαίες
µόνον όταν το πέτρωµα εκτείνεται πολύ πέραν αυτών
των ορίων χωρίς να διακόπτεται από φυσικές ασυνέχειες.
Κατά κανόνα οι αρχαίοι προτιµούσαν να χωρίζουν το πέ-
τρωµα κατά µήκος έτοιµων ασυνεχειών (π.χ. διακλάσεις,
σχισµές κατά µήκος στρωµάτων κτλ.) και εποµένως σε
κάποια λατοµεία, οι όρθιες τοµές µε επαναληπτικά πλήγ-
µατα τύκου απλώς απουσιάζουν ή είναι µικρές και σπο-
ραδικές, όπως συµβαίνει και στα λατοµεία τωνΜελάνων,
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18. ΡΗΓΑΣ 1986.
19. BLÜMEL 1943, εικ. 2-4· RICHTER 1960, 51-53 αρ. 15· ETIENNE –

O’BEIRNE 1968, 24· DUCAT 1976· HERMARY 1993· GRUBEN

1997α· WESENBERG 2000· DI CESARE 2004· MARTINI 2018.
20. Υπολογιζόµενο βάρος του αγάλµατος µε την πλίνθο 22+4=26 t.

Υπολογιζόµενο βάρος του βάθρου (πριν από την εκσκαφή της
υποδοχής της πλίνθου 13,4 m3 = 37,5 t).

21. ΟΡΛΑΝ∆ΟΣ 1955-1960, 250, 259, σηµ. 5 (ως γραµµώσεις επί των
απέργων όψεων τοποθετηµένων λίθων). Οι γραµµώσεις αυτές
ήδη κατά την Ύστερη Κλασική εποχή απέκτησαν αισθητική αξία
και έκτοτε όχι σπανίως υπακούουν σε έναν µανιεριστικό σχεδια-
σµό της επιφάνειας του πάλαι ποτέ απέργου.

22. Società Editrice Apuana 1978, 20. Τagliata «romana»: τάφρος εξό-
ρυξης µε γραµµώσεις οριζόντιες συνεχόµενες οριζοντίως και στο
σχεδόν κατακόρυφο άκρον αυτής, το οποίο εν κατόψει είναι ηµι-
κυκλικό.

23. Η ονοµασία είναι αδόκιµη, επειδή οι αντίθετης κατεύθυνσης οµά-
δες ή ζώνες κεκλιµένων γραµµών, όπως άλλωστε και οι µακρές
παράλληλες οριζόντιες ή παραοριζόντιες γραµµές πληγµάτων
τύκου, δεν αποτελούν ενότητα, ως τρόπος τάχα κατεργασίας µιας
όρθιας επιφάνειας (ADAM 1966, 5, 12), αλλά κάθε µία αποτελεί
την κατά χώραν αποµένουσα παρειά µιας αύλακας, ή µιας τά-
φρου, της οποίας η άλλη παρειά απέµεινε –προσωρινώς έστω–
στον κατά µήκος αυτής αποσπασθέντα όγκο.Μετά από την από-
σπαση ενός όγκου και συνήθως µερικών άλλων της δικής του σει-
ράς, η προς τα κάτω συνέχιση της εκµετάλλευσης άρχιζε και πάλι
µε µια νέα τάφρο εκεί όπου ήταν και η προηγούµενη, η οποία νέα
τάφρος µετά την απόσπαση των οικείων τεµαχίων έπρεπε να
σκαφθεί και πάλι ακόµη χαµηλότερα κ.ο.κ. (BRUNO 2002, 182).
Από όλες αυτές τις επάλληλες τάφρους απέµενε πάντοτε η µία

παρειά στο κατά χώραν πέτρωµα. Με την καθ’ ύψος σύµπτωση
τέτοιων παρειών ανηκουσών σε διαδοχικές προς τα κάτω τά-
φρους παράγεται η γνώριµη εικόνα των µεγάλου ύψους όρθιων
επιφανειών µε πλήγµατα τύκου κατά οριζόντιες ή κατά κεκλιµέ-
νες σειρές, τα οποία απλώς δηλώνουν τον τρόπο όρυξης εκάστης
επί µέρους τάφρου: εξόρυξη σε όλη την έκταση ταυτοχρόνως (ορι-
ζόντιες γραµµές), εξόρυξη από το αριστερό προς το δεξιό άκρον
(γραµµές κατερχόµενες από άνω δεξιά προς κάτω αριστερά) ή
εξόρυξη από το δεξιό προς το αριστερό άκρον (γραµµές κατερχό-
µενες από άνω αριστερά προς κάτω δεξιά). Κατά κανόνα κάθε
οµάδα κεκλιµένων γραµµών ανήκει σε διαφορετική εκ των επαλ-
λήλων τάφρων και ως εκ τούτου η αλλαγή κατεύθυνσης δεν είναι
υποχρεωτική ή συστηµατική, αλλά µάλλον περιστασιακή. Σε ορι-
σµένες περιπτώσεις οι οµάδες των κεκλιµένων γραµµών έχουν µι-
κρότερο ύψος ανταποκρινόµενες σε µικρού ύψους διαδοχικά προς
τα κάτω τµήµατα µιας όχι µεγάλου βάθους τάφρου. Σε τέτοιες
περιπτώσεις συµβαίνει συχνά οι οµάδες αυτές να έχουν αντίθετες
τις κλίσεις των γραµµών των πληγµάτων. Όταν δε κατά τη µία
κλίση και όχι κατά την αντίθετη οι γραµµές είναι αραιότερες,
τούτο, αν δεν έχει εργονοµικά αίτια, πρέπει µάλλον να οφείλεται
στην ανισοτροπία του κρυσταλλικού ιστού, λόγω της οποίας η
αντίσταση του µαρµάρου στα πλήγµατα του τύκου είναι µεγαλύ-
τερη στη µία κατεύθυνση και µικρότερη στην άλλη. Όταν τούτο
συµβαίνει, η εργασία και στην κατεύθυνση της µεγαλύτερης αντί-
στασης πρέπει ίσως να υπαγορεύεται από εργονοµικά αίτια
έχοντα προτεραιότητα υπέρτερη του κριτηρίου της σκληρότητας
του πετρώµατος. Οι παράλληλες γραµµές στις παρειές µιας τά-
φρου είναι αποτέλεσµα µιας εξειδικευµένης ακολουθίας πληγµά-
των του εργαλείου, αναγκαίας για τη διατήρηση ενός σταθερού
πλάτους στο εσωτερικό της τάφρου. Βλ. ΚΟΡΡΕΣ 2000, εικ. 9, Τ.
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ενώ πολύ ισχνότερα είναι τα ίχνη λατοµίας µαρµάρου σε
άλλα µέρη της νήσου24. Σε αυτά και σε άλλα παρόµοια,
οι εν λόγω επιφάνειες όταν βρίσκονται χαµηλά, εύκολα
αποκρύπτονται λόγω επιχώσεως, καταχώσεως ή πυκνής
βλάστησης. «Ωστόσο υπάρχει ένα στοιχείο που µε βεβαι-
ότητα διακρίνει τους τόπους όπου πράγµατι έχει γίνει λιθο-
ληψία: η λατύπη. Aλλά και η αναγνώριση της λατύπης δεν
είναι πάντοτε εύκολη. Mετά από τόσους αιώνες οι σωροί της
καλύπτονται συχνά από επίχωµα και βλάστηση, ενώ εκ πρώ-
της όψεως τα τεµάχιά της δεν διαφέρουν πολύ από τα φυσικά
κορήµατα και τα συντρίµµια των βράχων.Οι δυσκολίες αυτές
όµως αντιµετωπίζονται: µικρές διερευνητικές τοµές αρκούν
για την επιβεβαίωση ενός σωρού λατύπης ως τέτοιου και η
προσεκτική παρατήρηση αποκαλύπτει ότι τα τεµάχια της
αληθινής λατύπης διατηρούν συνήθως ίχνη των πληγµά-
των του λατοµικού εργαλείου. Τα ίχνη αυτά, απαντούν κατά
κανόνα στη µία µόνον από τις, συνήθως δύο, πλατύτερες
πλευρές εκάστου τεµαχίου λατύπης»25. Οι σωροί της λατύ-
πης δύναται να είναι λίαν ογκώδεις και υψηλοί, όπως στα
λατοµεία µεγάλου βάθους, ή αντιθέτως διάσπαρτοι και
χθαµαλοί, όπως στα κατά συστάδες λατοµεία µικρού βά-
θους. Στη Νάξο, ενώ τα κοιτάσµατα µαρµάρου έχουν
πολύ µεγάλο βάθος, η εκµετάλλευσή τους κατά την αρ-
χαιότητα ήταν κατά κανόνα αβαθής και εκτατική µε απο-
τέλεσµα οι ορατές βραχότµητες επιφάνειες να µην είναι
τόσον αξιόλογες, όσον οι κατά τόπους συγκεντρώσεις ή
σωρεύσεις λατύπης.Ηπαραγωγή αυτών των λατοµείων,
παρά τη µη µνηµειώδη εµφάνισή τους ήταν για τα µέτρα
της Αρχαϊκής εποχής µεγάλη26. Tούτο εκτιµάται κατά δύο
τρόπους: βάσει των έργων στα οποία χρησιµοποιήθηκε
ναξιακό µάρµαρο και βάσει της ποσότητος λατύπης των
λατοµείων. H σποραδική επιφανειακή εκµετάλλευση των
ναξιακών µαρµάρων αντανακλά το µέγεθος της αγοράς
µαρµάρου κατά το α΄ ήµισυ του 6ου αι. και τη συνακό-
λουθη κλίµακα των σχετικών ναξιακών επιχειρήσεων. Oι
επιχειρήσεις αυτές ήσαν ικανές να παράγουν τα κολοσ-
σικά ναξιακά αγάλµατα. Aυτά αποτελούν έργα χάριν των
οποίων η εξόρυξη έφθασε σε βάθος πολύ µεγαλύτερο
από το έως τότε σύνηθες, χωρίς ωστόσο να αποφευχθεί
η εµφάνιση σοβαρών κοµµών στον γιγάντιο ∆ιόνυσο και
µιας µαύρης φλέβας στον κούρο της Πελεκανιάς.

5. Για τον ναξιακό κολοσσό της ∆ήλου θα φαινόταν εκ
πρώτης όψεως πλέον εύλογο να προέρχεται από το
παρά το χωριό Απόλλωνας λατοµείο, λόγω της ιδανικής
εγγύτητας αυτού του λατοµείου προς τη θάλασσα και δη
προς έναν όρµο απολύτως αναγκαίο, αλλά και επαρκή
για την εξόχως δύσκολη διαδικασία προσορµισµού σκά-
φους ικανού να φορτωθεί και να ταξιδέψει µε έναν δε-
κάµετρο µονόλιθο. Ωστόσο το µάρµαρο του κολοσσού
της ∆ήλου οµοιάζει µε εκείνο των λατοµείων τωνΜελά-
νων και δεν παρουσιάζει τις χαρακτηριστικές γραµµώ-
σεις των µαρµάρων του παραθαλάσσιου λατοµείου, ούτε
καν ελάχιστους κοµµούς, εν αντιθέσει προς εκείνους
τους λίαν εκτενείς που τόσο άδοξα αχρήστευσαν τον
ηµίεργο ∆ιόνυσο (βλ. παρακάτω).

Αλλά την αυτήν υπεροχή έναντι του µαρµάρου του γι-
γάντιου ∆ιονύσου παρουσιάζουν και τα τέσσερα µάρµαρα
της «Πορτάρας», της εστραµµένης προς Β/Β∆ θύρας του
ναού του Απόλλωνος στη (χερσο)νησίδα του λιµένος της
Νάξου: όλα πάλλευκα, χωρίς γραµµώσεις, χωρίς κοµ-
µούς, όπως επί το πλείστον εκείνα των Μελάνων. Με
αυτά φυσικά συντάσσεται και το γιγάντιο βάρους 25 t
(εικ. 7), ηµίεργο ανώφλιο της απραγµατοποίητης νότιας
θύρας του ιδίου ναού. Το τεράστιο αυτό ανώφλιο, χάρις
στο εξαιρετικό µήκος και το ασυνήθιστο βάρος του, ολί-
γον µόνον υπολείπεται του ναξιακού κολοσσού της
∆ήλου –σχέση ως προς το µήκος 4 προς 5 και ως προς
το βάρος 6 προς 7. Κατ’ άλλη διατύπωση, άγαλµα και
ανώφλιο είναι της αυτής τάξεως µεγέθους και εποµένως
η µεταφορά του κολοσσικού αγάλµατος θα ήταν µεν δυ-
σκολότερη, αλλά πάντως δυνατή κατά τον αυτό τρόπο
και µε τα αυτά µέσα, όπως και η µεταφορά του ανω-
φλίου. Εν κατακλείδι, το µέγεθος και µόνον του ναξια-
κού κολοσσού της ∆ήλου, ως παράγων δυσκολίας του
έργου µεταφοράς, δεν συνιστά επαρκή αντένδειξη της
προέλευσης αυτού από τα λατοµεία των Μελάνων.

6α. Στο σηµείο αυτό όµως αξίζει να επιστρέψουµε στον
ηµίεργο ∆ιόνυσο27 και τα πιθανολογούµενα αίτια της
εγκατάλειψής του, για τα οποία ως γνωστόν δεν υφίσταται
οµοφωνία, ενώ κάποια εξ αυτών φέρονται ως αλληλέν-
δετα µε ορισµένες ιστορικές περιστάσεις συνεπαγόµενες
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24. Άλλα µικρότερα λατοµεία ανοίχθηκαν αλλού, κοντά σε θέσεις
ανέγερσης σηµαντικών κτηρίων, όπως π.χ. στα βόρεια του ιερού
Απόλλωνος και ∆ήµητρος κοντά στο Σαγκρί (ΚΟΚΚΟΡΟΥ-ΑΛΕΥΡΑ
κ.ά. 2014, 134) ή πλησίον του πύργου Χειµάρρου.

25. ΚΟΡΡΕΣ 2000, 62.

26. ΚΟΚΚΟΡΟΥ-ΑΛΕΥΡΑ 1992, 102-103, 121-122.
27. CASSON 1936-1937, 21-25 και πίνακες· ADAM 1966, 5· ΚORRES

1988, fig. 24· KOKKOROU-ALEWRAS 1995, 101· GRUBEN 1997α,
294-300, εικ. 16-19· ΚΟΚΚΟΡΟΥ-ΑΛΕΥΡΑ κ.ά. 2014, 131-132.
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και ορισµένως αντίστοιχη χρονολόγηση του έργου, µε
αποτέλεσµα οι προτεινόµενες χρονολογήσεις στον 6ο αι.
να διαφέρουν έως και κατά οκτώ δεκαετίες28: α) πολιτι-
κοοικονοµικά προβλήµατα ακολουθούντα την πτώση του
Λυγδάµιος, περσική επίθεση περί το 490 π.Χ. κ.ά.,
β) ελαττώµατα στο µάρµαρο, γ) µη ικανοποιητική προ-
µόρφωση, δ) αδυναµία υπερνίκησης του τεράστιου βά-
ρους.Αν για λόγους µεθοδολογικής αφαίρεσης και µόνον,
δηλαδή παραχωρητικώ τω τρόπω, δεχόταν κανείς ότι κα-
νένα από τα ως άνω πιθανολογούµενα δεν είναι αβάσι-
µον, ό,τι εν τέλει θα έπρεπε να µετρήσει ως αναγκαία και
ικανή εξήγηση θα ήταν εκείνο που θα µπορούσε να απο-
δειχθεί ως βέβαιον. Μετά δε από µια τέτοια απόδειξη

ενός αιτίου το οποίο και µόνο θα αρκούσε για την εγκα-
τάλειψη της προσπάθειας, οι αποµένουσες άλλες εξηγή-
σεις ως απλώς πιθανές περιττεύουν και δεν δύναται να
συνυπολογίζονται στην κατεύθυνση ενός µέσου όρου,
κάθε µια µε κάποιον συντελεστή βαρύτητος.

Στην προκειµένη περίπτωση µόνη βεβαία συνθήκη
είναι η απολύτως απαγορευτική παρουσία πολλών βα-
θύτατων εγκάρσιων κοµµών (εικ. 8, κ1-κ5)29, αλλά και
κατά µήκος ρήξεων (εικ. 8, ρ1-ρ11)30, ελαττωµάτων τα
οποία τόσο εύστοχα αναγνωρίσθηκαν από τον Ludwig
Ross ως αιτία µαταίωσης της περαιτέρω ετοιµασίας του
αγάλµατος31. Τα εν λόγω ελαττώµατα, χωρίς απαραιτή-
τως να επαπειλούν διαµπερή θραύση, σε µεγάλο βαθµό
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28. KOKKOROU-ALEWRAS 1995, 102, σηµ. 330, 331.
29. Οι κοµµοί, όλοι επίπεδοι, σχεδόν κατακόρυφοι και παράλληλοι,

παρουσιάζονται περίπου ανά τακτά διαστήµατα τάξεως 1,8 µ.
±0,3 µ. (µετρήσεις κατά την έννοια του µήκους του ιστού).

30. Οι ρήξεις, η µακρότερη (ρ11) µήκους σχεδόν 7 µ., είναι κάθετες
προς τις κυρτές επιφάνειες των «νερών» του µαρµάρου, οι οποίες
είναι καλώς αναγνωρίσιµες όχι µόνον επί του αγάλµατος (ιδίως
στην άνω επιφάνεια της κεφαλής και την κάτω επιφάνεια της
πλίνθου), αλλά και στη δυτικώς, νοτίως και βορείως αυτού µάζα
του πετρώµατος. Φαίνονται επίσης καλώς εκεί όπου κατά την
κατασκευή της πλησίον οδού έπρεπε να τµηθεί το πέτρωµα κα-
θέτως προς το µήκος του ιστού, σε βόρεια απόσταση ~110 µ. από

το άγαλµα. Στη θέση αυτή, χάρις στο πρόσφατον της τοµής, είναι
καλώς αντιληπτό ότι το µάρµαρο δεν είναι ακριβώς λευκό. Τα σε
όλη τη µάζα του έντονα κυρτωµένα «νερά» του παρουσιάζουν ποι-
κίλες, ενίοτε ερυθρωπές, αποχρώσεις. Στα δυτικά του αγάλµατος,
έως αποστάσεως 50 µ., όπου είναι καλύτερα ορατές εκτεταµένες
µάζες µαρµάρου, η βαθιά διάβρωση ακολουθεί την ανά διαστή-
µατα ενός σχεδόν µέτρου παρουσία ρηγµάτων ακριβώς παράλ-
ληλων προς εκείνα του αγάλµατος.

31. ROSS 1840, 40-41: «…Μan hätte in diesem Falle die Ausarbeitung
des Kolosses aufgegeben wegen mehrerer ziemlich tiefer Risse, welche
quer über das Gesicht und über die Brust laufen…».

Εικ. 7. «Η κασέλα της Βασίλισσας» (φωτ. ΜΚ 1992).
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Εικ. 8. Ο ηµίεργος ∆ιόνυσος στο λατοµείο κοντά στο χωριό Απόλλωνας. ∆ηλώνονται: οι φωλεές των σφηνών (σφ), η υποδοχή ενός γι-
γάντιου µοχλού (Μ), οι κύριοι κοµµοί, ή οι οµάδες κοµµών (κ1-κ5) και οι διαµήκεις ρωγµές (ρ1-ρ11).
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θα υπονόµευαν τη συνέχιση της γλυπτικής, ενώ ταυτο-
χρόνως ήταν εντόνως επιρρεπή σε γοργή εκτατική εντός
του λίθινου όγκου διάβρωση, µε λίαν ανεπιθύµητες επι-
πτώσεις στην εξωτερική εµφάνιση του έργου.

Όσοι προτιµούν άλλα ως αίτια της εγκατάλειψης του
έργου, σκέφτονται ότι οι χαίνοντες σήµερα κοµµοί και τα
ρήγµατα είναι απλώς προϊόντα του µακρού διαρρεύσα-
ντος χρόνου και ότι πριν από 2,5 χιλιετίες οι κοµµοί αυτοί
απλώς δεν πρέπει να αποτελούσαν πρόβληµα. Τούτο
ασφαλώς ισχύει σε κάποιες περιπτώσεις ήπιας παρου-
σίας κοµµών αλλά όχι στην προκείµενη. Αρκεί µόνον η
παρατήρηση ότι τα µάρµαρα της «Πορτάρας», οι λέοντες
στη ∆ήλο και τα εκεί τεµάχια του ναξιακού κολοσσού,
παρά την έκθεσή τους στις ίδιες περιβαλλοντικές συνθή-
κες επί επίσης 2,5 χιλιετίες, ουδεµία εισδύουσα στο σώµα
τους σχισµοειδή διάβρωση παρουσιάζουν, επειδή απλώς
δεν έχουν καν κοµµούς –ενώ ο ∆ιόνυσος έχει πολλούς και
δη του χειρότερου είδους.

6β. Σε κάθε περίπτωση πρέπει κανείς να θυµάται ότι οι
κοµµοί είναι εγγενείς εσωτερικές δοµικές ατέλειες ηλι-
κίας ενίοτε εκατοµµυρίων ετών, αναγόµενες από τις τε-
λευταίες φάσεις της γεωλογικής µεταµόρφωσης των
µαρµάρων έως την ορογένεση και ότι ήδη πριν από την
έναρξη της λάξευσης ή το αργότερο κατά τα πρώτα
στάδια της λιθοξοϊκής κατεργασίας γίνονται εγκαίρως
αντιληπτοί µέσω των ορατών επιφανειακών εκδηλώ-
σεων και ενίοτε µέσω των σοβαρών επιπτώσεών τους.
Οι κοµµοί είναι κατά προσέγγιση εγκάρσιοι προς τον
διαµήκη άξονα του ιστού των µαρµάρων32 και συχνά, οι
ανά τακτές αποστάσεις εµφανίσεις εκτενέστερων κοµ-
µών συµπίπτουν µε το κύριο σύστηµα διακλάσεων του
πετρώµατος. Οι διακλάσεις αυτές, στα µεν βαθύτερα
µέρη µιας συνεχούς βραχόµαζας είναι εκτενέστερες αλλά
αραιότερες, εξαρτώµενες κυρίως από τεκτονικές διεργα-
σίες, ενώ προς τα ανώτερα ή εξώτερα µέρη πληθύνονται
µέσω πλείστων άλλων, αβαθέστερων, αλλά πυκνότερων
διακλάσεων προκαλούµενων κυρίως από κάποια διάχυτη
αυτοεντατική κατάσταση, ερπυσµό και θερµοκρασιακές
συστολοδιαστολές. Καθώς το δίκτυο των διακλάσεων
είναι πυκνότερο στα εξώτερα µέρη µιας βραχόµαζας, η
διείσδυση οµβρίων µέσω αυτών στο πέτρωµα είναι

έντονη και µέσω αυτής επίσης έντονη είναι η απλή διά-
βρωση και κυρίως η βιοδιάβρωση κατά µήκος των δια-
κλάσεων. Κατ’ αυτόν τον τρόπο η απόσπαση των
εξώτερων τεµαχών του πετρώµατος για κάποια χρήση
είναι µάλλον εύκολη, αλλά υπόκειται σε περιορισµούς
διαστάσεων και ποιότητος. Όταν, όµως, επιζητούνται
µεγαλύτερα και υγιέστερα τεµάχη µαρµάρου, οι λατόµοι
γνωρίζουν ότι αυτά βρίσκονται πιο βαθιά, εκεί όπου οι
διακλάσεις είναι αραιότερες και οι συνθήκες θερµοκρα-
σίας και υγρασίας σταθερότερες. Εν πάση περιπτώσει,
µετά από ορισµένο βάθος οι αποµένουσες διακλάσεις
δεν αραιώνουν άλλο και τα διαστήµατά τους αποτελούν
εν ταυτώ τα µέγιστα όρια του µήκους των δυνατόν να
λατοµηθούν όγκων. Αλλά καθώς τα εν λόγω διαστήµατα
δεν είναι τυποποιηµένα, οι λατόµοι για κάθε παραγγελία
επιλέγουν θέσεις εξόρυξης µε διαστήµατα διακλάσεων
ανταποκρινόµενα σε αυτήν. Ειδικότερα για τις παραγ-
γελίες των µεγίστων όγκων αναζητούν κατά µήκος των
κοιτασµάτων τις σπανιότατες εκείνες θέσεις όπου οι
αραιές εν τω βάθει διακλάσεις παρουσιάζουν τα µέγιστα
διαστήµατα.

6γ. Βάσει µιας επισκόπησης επί λατοµείων και διάση-
µων µονολίθων σε διάφορα µέρη του κόσµου συµπεραί-
νεται ότι οι συνθήκες που έθεσαν τα µέγιστα όρια
µεγέθους δεν είναι οι δυνατότητες της τεχνολογίας µετα-
φοράς, αλλά η εκθετικώς αυξανόµενη σπανιότης των θέ-
σεων µε επί διαστήµατος άνω των δέκα, ή των είκοσι, ή
ακόµη και των τριάντα µέτρων απολύτως αρραγές και
οµοιογενές πέτρωµα. Στο Baalbek οι αποµένοντες στο
λατοµείο εικοσάµετροι µονόλιθοι δεν εγκαταλείφθηκαν
λόγω αδυναµίας µετακίνησης, αλλά λόγω ελαττωµάτων.
Τούτο είναι βέβαιον, αφ’ ενός επειδή οι απαρτίζοντες
το γνωστό Τρίλιθον επίσης εικοσάµετροι µονόλιθοι όχι
µόνον µεταφέρθηκαν, αλλά επί πλέον τοποθετήθηκαν
στην πέµπτη στρώση του γιγάντιου βάθρου του ναού33

και αφ’ ετέρου επειδή οι εν λόγω λίθοι στο λατοµείο34

παρουσιάζουν απαγορευτικά ελαττώµατα που δεν υπάρ-
χουν στους τοποθετηθέντες. Οµοίως το πέτρωµα του
ηµιλατοµηµένου γιγάντιου οβελίσκου στο Aswan πα-
ρουσιάζει ορισµένες εκ γενετής ρωγµές35, τις οποίες οι
λατόµοι είναι φανερό ότι αξιολόγησαν καλώς ως εξής:
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32. Στην περίπτωση του ∆ιονύσου, οι εγκάρσιοι κοµµοί είναι κατα-
κόρυφοι, ενώ ο ιστός παρουσιάζει κλίση ~22 µοιρών προς Β
(από την κεφαλή προς τους πόδες). Στα πεντελικά λατοµεία ο
ιστός έχει κλίση ~15% (προς τα Ν∆) και οι κοµµοί είναι περίπου

κατακόρυφοι.
33. ADAM 1977.
34. RUPRECHTSBERGER 1999· LOHMANN 2017.
35. ENGELBACH 1923, 26 εικ. 6 και 7.
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λάξευσαν κατά µήκος κάποιων ρωγµών διερευνητικές
προς το βάθος λεπτότατες τοµές που τους επέτρεψαν
να διαβλέψουν ακριβώς την αθέατη ανατοµία αυτών των
ελαττωµάτων. Ακολούθως συµβιβάσθηκαν µε την προ-
οπτική µιας δραστικής ελάττωσης του µήκους, ώστε να
αποφύγουν τα ελαττώµατα του πετρώµατος, αλλά και
αυτό εν τέλει δεν ήρκεσε, επειδή στην άλλη πλευρά κά-
ποια άλλα ελαττώµατα αξιολογήθηκαν ως επίσης απα-
γορευτικά36. Ο γιγάντιος δεκάµετρος ∆ιόνυσος είναι
απλώς µια παρόµοια περίπτωση.

Όπως κατά κανόνα στην αρχαία λατοµία, ο όγκος
προµορφώνεται έως σχεδόν την τελική µορφή εντός του
λατοµείου, όχι µόνον για την ελάττωση του προς µετα-
φορά βάρους, αλλά κυρ ίως για τον έγκαιρο ποιοτικό
έλεγχο του πετρώµατός του37.Όπως ήδη ελέχθη οι δια-
βρωµένοι κοµµοί γίνονται σπανιότεροι όσο βαθύτερα
προχωρεί η λατοµία και ως εκ τούτου µερικά µέτρα κάτω
από τον ηµιτελή ∆ιόνυσο το µάρµαρο θα πρέπει να είναι
συνεχέστερο και αρραγέστερο ή ίσως οι τυχόν και σε
εκείνο το βάθος υπάρχοντες κοµµοί να είναι ολιγότεροι
και αισθητικώς αµελητέοι. Αλλά όσο εύκολο είναι να λέ-
γονται αυτές οι σκέψεις, που ασφαλώς ήταν εύλογες και
για τους αρχαίους, τόσο πιο δύσκολη πρέπει να ήταν η
απόφαση επένδυσης πολύ περισσότερων χρηµάτων και
χρόνου (π.χ. άλλες 400 ανθρωποηµέρες) για την ωστόσο
όχι τελείως βεβαία συνάντηση µε το προσδοκώµενο αρ-
ραγέστερο, αλλά δυστυχώς πολύ βαθύτερα κείµενο
µέρος του πετρώµατος. Μια τέτοια απόφαση θα ήταν
ευκολότερη εάν το υπερκείµενο πέτρωµα, σχεδόν 3 εκα-
τοντάδες τόνοι (κατά µέτρηση αρχοµένη ~1 µ. υπό την
αρχική εδαφική επιφάνεια), µπορούσε να λατοµηθεί σε
µικρότερα σχήµατα, κατάλληλα για άλλα έργα, οικοδο-
µικά ή γλυπτικά. Αλλά πόσο πιθανή µπορούσε να είναι
η χρονική σύµπτωση µιας ακόµη παραγγελίας για µια
τόσο µεγάλη ποσότητα µαρµάρου; Ιδού λοιπόν ο λόγος
της εγκατάλειψης του αγάλµατος του ∆ιονύσου πριν

ακόµη ολοκληρωθεί η εντός του λατοµείου προµόρφωσή
του.Κλείνοντας το σύντοµο αυτό σχόλιο νοµίζω ότι αξί-
ζει να τονισθεί το εξής: Τα δαπανηθέντα, χρόνος και
χρήµα, για την εντός του λατοµείου προµόρφωση και
πρώτη απόσπαση38 του γιγάντιου ∆ιονύσου είναι µεν
πολλά (υπολογιζόµενα σε περίπου 200 ανθρωποηµέρες),
αλλά εκείνα που ακόµη απέµεναν (καταγωγή, φόρτωση,
εκφόρτωση, λιθαγωγία, ικριώµατα, ανυψωτικές µηχανές,
γλυπτική µετά την ανίδρυση) πρέπει να ήταν ασυγκρίτως
περισσότερα (περίπου 1000 ανθρωποηµέρες –τουλάχι-
στον το µισό του αντίστοιχου για έναν κίονα του Παρ-
θενώνος έργου).

Η ικανότητα των αρχαίων για µετακίνηση τεράστιων
βαρών ήταν πολύ µεγαλύτερη από ό,τι εµείς ενίοτε νο-
µίζουµε, εκείνο όµως που δεν περνούσε από το χέρι τους
ήταν η ποιότητα των κατά µέγεθος σπανιότερων προϊ-
όντων της Φύσεως.

7. Ο κούρος της Πελεκανιάς (άνω κούρος Μελάνων, ή
κούρος στο Φαράγγι)39.
Η κατάσταση αυτού του κούρου είναι γενικώς γνωστή:
το σωζόµενο ως ενιαίο στερεό µέρος εκτείνεται επί µή-
κους 405 εκ. από την κορυφή της κεφαλής έως το κάτω
οπίσθιο µέρος των µηρών, ενώ πολύ λιγότερο σώζεται
το πρόσθιο µέρος αυτών, επειδή η θραύση των σκελών
ακολούθησε (δευτερογενώς για το δεξιό) τη λοξή κατεύ-
θυνση του ιστού των κόκκων του µαρµάρου. Το αυτό συ-
νέβη και µε τη θραυσιγενή απόσπαση του πρόσθιου και
οπίσθιου µέρους της κεφαλής, αλλά και µε τις θραύσεις
που κάποτε χώρισαν τα ευρεθέντα τεµάχια άκρων ποδών
και πλίνθου (θραύσµατα γ, δ, ε, ζ). Οι θραύσεις αυτές
είναι περίπου επίπεδες, εκτεινόµενες εκ των κάτω και
οπίσω προς τα άνω και εµπρός µε κλίση περίπου 13 µοι-
ρών στο ύψος της πλίνθου, 19 µοιρών στο ύψος των
ποδών και 18 µοιρών στο ύψος της κεφαλής. Οι ίδιες
κλίσεις είναι φανερές και στις µικρές εξ επιφανειακής
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36. ENGELBACH 1923, 27-28.
37. ROLLEY 2015, 63.
38. Παλαιότερα δεν ήταν σαφές κατά πόσον ο κολοσσός ήταν χωρι-

σµένος από το υποκάτω αυτού πέτρωµα. Όµως, προσεκτική πα-
ρατήρηση αποκαλύπτει τα εξής: α) η µακρότατη κατά µήκος της
αριστερής πλευράς αυτού λατοµική τάφρος, µετά από ικανό
βάθος συνεχίζεται λοξώς υποκάτω του αγάλµατος και ακολούθως
οριζοντίως, περιορίζουσα την υποκείµενη άσκαφη µάζα στο δεξιό
ένα τρίτο του πλάτους του όγκου (GRUBEN 1997β, 2). Υπό τη
δεξιά πλευρά εκτείνεται εφ’ όλου σχεδόν του µήκους βαθιά λα-
ξευµένη εγκοπή, στο βάθος της οποίας φαίνονται οι λαξευτές φω-
λεές των σφηνών διά των οποίων επετεύχθη η αποκόλληση του
αγάλµατος (εικ. 8, σφ). Όπως προ πολλού είχε διαπιστώσει ο
CASSON (1936-1937, 23), τα συνανήκοντα τµήµατα φωλεών πα-

ρουσιάζουν µετατόπιση δύο περίπου ποδών, αποδεικνύουσα ότι
η διά των σφηνών απόσπαση του όγκου συνδυάσθηκε µε κατά
µήκος µετακίνηση επί µήκους δύο περίπου ποδών. Στο µέσον του
µήκους της εγκοπής των σφηνών υπάρχει λίαν ευρύχωρη φωλεά
(εικ. 8, Μ) για έναν εξαιρετικού µεγέθους µοχλό (τέτοιες φωλεές
υπάρχουν προ του ταφικού ναού του Χεφρήνου για µοχλούς που
χρησίµευσαν στην τοποθέτηση σφιγγών µεγέθους παρόµοιου µε
του ηµιτελούς ∆ιονύσου, ενώ τµήµα ενός τεράστιου σιδερένιου
µοχλού έχει βρεθεί στα αρχαία λατοµεία της Προκοννήσου).

39. RICHTER 1960, 153 αρ. 63α· ΛΑΜΠΡΙΝΟΥ∆ΑΚΗΣ 1991, 94, εικ.
143, 144· KOKKOROU-ALEWRAS 1995, 90-91. Οι διαστάσεις του
αγάλµατος χωρίς τα αποσπασθέντα µέρη του είναι: σωζόµενο
ύψος 404 εκ., πλάτος (στους ώµους) 142 εκ.
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διαβρώσεως απολεπίσεις κυρίως στα δεξιά, από τον ώµο
έως την άκρα χείρα. Προφανώς λόγοι τεχνικοί, µεταξύ
άλλων η ισχυρή προς δυσµάς κλίση του ιστού του µαρ-
µάρου, κατέστησαν προτιµότερη µια µείωση της προς
δυσµάς µέσης κλίσης του υπό λατόµευση όγκου κατά πε-
ρίπου 15-16 µοίρες.

Κατά τη σχεδιαστική αποκατάσταση της µορφής του
ηµίεργου κούρου το ελλείπον µήκος των κνηµών, οι ο-
ποίες σχεδιάσθηκαν µε διακεκοµµένη γραµµή, υπολο-
γίσθηκε κατ’ αναλογίαν προς τον κούρο του Φλεριού.
Με διακεκοµµένη επίσης γραµµή αποκαθίστανται σχε-
διαστικώς και τα περιγράµµατα µερών (π.χ. δεξιός βρα-
χίων) τα οποία σώζονται µεν, αλλά είναι αποµειωµένα,
κυρίως εξ αιτίας απολεπίσεων, οι οποίες λόγω περαι-
τέρω γήρανσης και των θραυστικών επιφανειών δεν είναι
εύκολα αντιληπτές. Στη δεξιά όψη, το περίγραµµα της
χωµένης στη γη πίσω πλευράς, ως µη ορατό σχεδιά-
σθηκε επίσης µε διακεκοµµένη γραµµή40.

Για το επόµενο βήµα αυτής της µελέτης, τη θεωρη-
τική προσέγγιση της τελικής µορφής, έπρεπε εξ αρχής
να υποτεθεί το πάχος του απέργου, δηλαδή της µάζας
µαρµάρου που ο καλλιτέχνης άφησε για τα µετά τη µε-
ταφορά τελικά στάδια της εργασίας. Το πάχος του
απέργου δεν είναι για όλα τα έργα το αυτό. ∆ιάφοροι
λόγοι ευνοούν την ελάττωσή του: α) µείωση του προς
µεταφορά βάρους· β) ασφαλέστερη και έγκαιρη, δηλαδή
πριν από τη µεταφορά, διάγνωση τυχόν προηγουµένως
αφανών γεωλογικών ελαττωµάτων, τα οποία θα ήταν
δυνατόν να υποβαθµίσουν ή και να αχρηστεύσουν το τε-
λικό αποτέλεσµα –ο δεύτερος λόγος είναι πολύ σοβα-
ρότερος του πρώτου. Άλλοι πάλιν λόγοι ευνοούν το
αντίθετο των προηγουµένων, δηλαδή τη διατήρηση πα-
χύτερου απέργου: γ) µεγαλύτερη ασφάλεια έναντι θραύ-
σεως των λεπτότερων µερών κατά τη µεταφορά κάποιων
αγαλµάτων ή και κατά την ανίδρυσή των, όταν αυτά
είναι κολοσσικά· δ) επιφύλαξη της δυνατότητος χρήσι-
µων διορθώσεων της µορφής κατά την τελική λάξευση.

Στην παρούσα περίπτωση όλα δείχνουν ότι ο καλ-
λιτέχνης είχε αφήσει το ελάχιστο άπεργο: κατά την
πλάγια όψη οι βραχίονες φαίνονται ακόµη και µε το
πρόσθετο πάχος του απέργου ισχνοί, όπως επίσης και
οι καρποί ή οι πυγµές –τόσο ώστε να κινούν ακόµη και
την υποψία κάποιου σφάλµατος κατά τον σχεδιασµό ή

τη χονδρολάξευση. Οι στυλιστικές αυτές παρατηρήσεις
και υποθέσεις ασφαλώς δεν είναι του παρόντος, έγιναν
µόνον εξ αφορµής του ζητήµατος του πάχους του απέρ-
γου και εν πάση περιπτώσει οδηγούν στην υπόθεση ότι
αυτό πρέπει να ήταν όχι πολύ µεγαλύτερο από το τεχνι-
κώς ελάχιστο ασφαλές.

Το τεχνικώς ελάχιστον ασφαλές πάχος ενός απέρ-
γου πρέπει κάπως να υπερβαίνει το µέγιστο βάθος της
(ανεπιθύµητης δονητικής) επενέργειας της χονδρολά-
ξευσης. Όταν η δοµή του λίθου είναι ευνοϊκή και το ερ-
γαλείο κοφτερό, το βάθος της εν λόγω επενέργειας δεν
υπερβαίνει το τριπλάσιο του βάθους εισχωρήσεως. Στην
παρούσα περίπτωση το βάθος αυτό, περίπου µισό εκα-
τοστό, επιτρέπει να δεχθεί κανείς πάχος απέργου µι-
κρότερο του συνήθους, δηλαδή µικρότερο του ενός
δακτύλου (1/16 ιωνικού ποδός ίσου προς 29,4 εκ.), δη-
λαδή ¾ δακτύλου (=~14 χιλ.).

Βάσει των διαθέσιµων µετρήσεων, το βάρος του
ηµιέργου κολοσσού πρέπει να ήταν περίπου 7.700 χλγρ.
ή σχεδόν 7.900 χλγρ. µαζί µε την πλίνθο. Με την απο-
λάξευση του απέργου, συνολικής εκτάσεως σχεδόν 17
τ.µ., το βάρος του αγάλµατος θα µίκραινε περίπου κατά
600 χλγρ.

8α. Αν και ηµίεργη, η παρούσα µορφή του αγάλµατος
περιέχει ήδη όλα τα ουσιώδη στοιχεία της διάπλασης41,
των µετρικών αναλογιών, ακόµη και του παλµού ζωής
του τελικού αποτελέσµατος. Παρά την απόθραυση του
µέγιστου µέρους της κεφαλής, το ύψος αυτής συνάγεται
µε ικανοποιητική ακρίβεια, επειδή η εκ της αποσπάσεως
του προσώπου θραυσιγενής επιφάνεια διέρχεται από το
υψηλότερο σηµείο (εικ. 9, υ1) και συναντά την επιφά-
νεια του λαιµού ακριβώς εκεί όπου άρχιζε η κάτω επι-
φάνεια της γνάθου (εικ. 9, υ2). Τούτο βεβαιώνεται από
την εισέτι επί µερικά χιλιοστόµετρα διατηρούµενη από-
τοµη αλλαγή της κατεύθυνσης της επιφάνειας του λαι-
µού. Λίγο πιο κάτω, επάνω από το στέρνο είναι καλά
ορατή µια υποχώρηση (εικ. 9, υ3) στο χαµηλότερο ση-
µείο του λαιµού (στερνική εντοµή).Προς το κάτω µέρος
του στέρνου ολίγες βαθύτερες βελονιές δηλώνουν ένα
ακόµη ελαφρότατα εισέχον σηµείο (εικ. 9, υ4): την
εσοχή της ξιφοειδούς απόφυσης του στέρνου.Πολύ σα-
φέστερη είναι η µέσω ολίγων βαθύτερων πληγµάτων του
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40. Η γραµµή αυτή είναι συνεχής µόνον σε θέσεις όπου αυτή εντο-
πίσθηκε µετά από αφαίρεση ολίγου επιχώµατος.

41. Για τη στάση και τα ανατοµικά χαρακτηριστικά των Κούρων, βλ.
RICHTER 1960, 17-25. Για τον βαθµό προσέγγισης της τέλειας

µορφής στο λατοµείο: ADAM 1966, 7· για τη ραδινότητα της
πλευρικής κυρίως όψεως των ναξιακών κούρων: RIDGWAY 1977,
64· για την τελειότητα των αγαλµάτων µέσα από τις αναθηµατι-
κές επιγραφές: ΚΑΡΟΥΖΟΣ 2000, 12-22.
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εργαλείου δήλωση του οµφαλού (εικ. 9, υ5). Το µέσον
της ηβικής χώρας είναι προφανές (εικ. 9, υ6), αλλά όχι
και η ακριβής θέση του, επειδή στην περιοχή αυτής και
ειδικότερα στο ανδρικό µόριο έντονη διάβρωση και απο-
λέπιση έχει ελαττώσει δραστικά την προεξοχή της αρ-
χικής ηµίεργης επιφάνειας. Το κάτω όριο των όρχεων
(εικ. 9, υ7), αντιθέτως προς τα προηγούµενα, παραµένει
αµετάβλητο. Αµέσως µετά, µια βαθιά κατακόρυφη γλυφή
διακρίνει τους κατά τ’ άλλα συνενωµένους όγκους των
µηρών. 80 εκ. χαµηλότερα, η συνένωση αυτή διακόπτε-
ται και οι µηροί συνεχίζονται ως ελεύθερες ολόγλυφες
µορφές. Τέλος, χάρις στα θραύσµατα α και β ανακτάται
ένα ακόµη σηµαντικό για τη µετρική ανάλυση στοιχείο:
η άνω απόληξη της κάτω παρυφής του γόνατος (εικ. 9,
υ8) του δεξιού σκέλους.

8β. Η αναζήτηση σηµείων σηµαντικών για την κατά το
πλάτος µετρική ανάλυση είναι ευκολότερη, αλλά απαιτεί
ταυτοχρόνως κάποια προσεκτική εκτίµηση του µεγέθους
της αποµείωσης εξ αιτίας της διάβρωσης στα δεξιά µέρη
(ώµος, βραχίων, πήχυς, άκρα χείρα, αλλά και θωρακικές
πλευρές). Τα σηµεία αυτά είναι στην εικ. 9: π1, π2, π3,
π5, π9, π10 και π12 αντιστοίχως προς το µέγιστο πλάτος
της κεφαλής, των ώµων, του στήθους, της λεκάνης, των
πελµάτων, του πήχεως, και των πυγµών, π4, π6, π8, π11,
αντιστοίχως προς το ελάχιστο πλάτος της οσφύος, των
γονάτων των κνηµών και των καρπών. Μόνα µη διαθέ-
σιµα σηµεία είναι εκείνα στο ύψος µεγίστου πάχους των
κνηµών (π7).

8γ.Ένα ακόµη ζήτηµα είναι εκείνο των µετά την τελική
λάξευση διαστάσεων, επειδή η µεταβολή δεν θα ήταν
όµοια για τα διάφορα µέρη του αγάλµατος: η κεφαλή θα
ήταν κατά τρία τουλάχιστον εκατοστά χαµηλότερη και
στενότερη, ενώ οι κνήµες θα ήταν κατά το αυτό σχεδόν

ποσόν στενότερες, αλλά αντιθέτως µακρότερες.Οµοίως
κατά το αυτό ποσόν θα ήταν µικρότερο το µήκος των
άνω άκρων και το πλάτος στο ύψος των ώµων, αλλά
καθώς αυτό είναι υπερτριπλάσιο εκείνου της κεφαλής η
µεταβολή θα ήταν έντονη πολύ περισσότερο στην κε-
φαλή παρά στους ώµους.Όµως πολύ εντονότερη έναντι
παντός άλλου µέρους θα ήταν η µεταβολή για το πάχος
των άνω άκρων σε πλάγια όψη42, το οποίο µετά την τε-
λική κατάξεση θα ήταν σχεδόν οκτώ φορές µικρότερο
του µήκους των: 29 εκ. - 3 εκ. = 26 εκ.· 210 εκ. - 3 εκ. =
207 εκ.· 210 : 29= 7¼. 207 : 26 = 8.

8δ. Αυτά τα ολίγα γενούν ζήτηµα τυχόν εφαρµογής ενός
συστήµατος µετρικών κανόνων.Σε άµεση σχέση µε αυτό
ανακύπτει ακόµη και το εξής ερώτηµα: στην περίπτωση
εφαρµογής ενός κανόνος, αφορούσε αυτός στην ηµίεργη
µορφή ή στην τελική; Ήταν δηλαδή ένα µέσον µόνον
πρώτου ορισµού αυτής, απολύτως απαραίτητο σε µια
διαδικασία που κατά γενική σχεδόν παραδοχή δεν περι-
είχε πρόπλασµα43 ή ήταν (και) µέρος µιας ιδεαλιστικής
σύλληψης. Το ζήτηµα αυτό εξετάζεται στην παρούσα
περίπτωση µε σχετική ευκολία χάρις στη διατήρηση των
περισσότερων γενικών διαστάσεων –αγνοούνται µόνον
το ολικό ύψος και το πλάτος στο παχύτερο µέρος των
κνηµών.

Ο γράφων φρονεί ότι τα επί µέρους του υπό εξέταση
κούρου συµφωνούν µε ένα απλό σύστηµα αριθµών ως
εµφαίνεται στο συνηµµένο σχέδιο (εικ. 9)44.

8ε. Εδώ αξίζει να σηµειωθεί ότι το ως άνω ζήτηµα 8δ
είναι σοβαρότερο αναφορικώς προς τα µικρού µεγέ-
θους γλυπτά, όπου το πάχος του απέργου, περίπου
ένας δάκτυλος, όταν αυτό αφαιρείται προκαλεί έντονη
µεταβολή αναλογιών. Στους γιγάντιους, όµως, κούρους
και ιδίως στον προκείµενο, το πάχος του απέργου θα
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42. Σε µετωπική και οπίσθια προβολή το πάχος αυτό µένει αµετά-
βλητο για τους βραχίονες και δύναται να µένει αµετάβλητο ακόµη
και για τους πήχεις, όταν το έσω περίγραµµα αυτών σχεδόν συµ-
πίπτει µε το περίγραµµα της µέσης και των γοφών (άριστο πα-
ράδειγµα αυτής της περίπτωσης συµπληρωµατικών σχηµάτων ο
γιγάντιος κούρος της Σάµου –ελάχιστο και πρακτικώς σταθερού
πλάτους κενό µεταξύ πήχεως και κορµού).Η εξήγηση είναι απλή:
η αφαίρεση του απέργου ελαττώνει τον βραχίονα (και τον πήχυ)
εκ των έξω, αλλά και τον κορµό, µε τη διαφορά ότι το πάχος που
αφαιρείται από τον κορµό προστίθεται στην έσω πλευρά του βρα-
χίονος (και του πήχεως).

43. Κατά την Αρχαϊκή εποχή προπλάσµατα ήταν αναγκαία µόνον για
τα χάλκινα έργα, για τεχνικούς δηλαδή λόγους παραγωγής της
µήτρας χυτεύσεως, ενώ για τους λίθινους κούρους τούτο, λόγω

της απλής µορφής, δεν ήταν αναγκαίο (RICHTER 1960, 11-12).Η
απλότητα της µορφής και της στάσης επέτρεπε την επίτευξη της
µορφής κατά διαδοχικά στάδια λάξευσης µε αφετηρία τις επίπε-
δες επιφάνειες ενός ογκοτεµαχίου και µόνο βοήθηµα ένα σύστηµα
αναλογιών επαρκές για τον ορισµό των µερών του σώµατος. CAS-
SON 1933, 206.

44. Η παρούσα, µετρολογική ανάλυση είναι τελείως πρόσφατη, ενώ
το σχέδιο επί του οποίου βασίζεται είχε γίνει πολύ παλαιότερα
λίαν σχολαστικά και αµερόληπτα, χωρίς δηλαδή την παραµικρή
επιθυµία µιας συµβολής στη µετρολογική ανάλυση και την ανα-
ζήτηση κάποιου κανόνα. Σχετικά µε τις αναλογίες, βλ. GURAL-
NICK 1978· GURALNICK 1996· KYRIELEIS 1996, 37 (αποκλίσεις
από έναν αυστηρό κανόνα αναλογιών).
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µπορούσε να είναι για κάποιες θεωρήσεις αµελητέο
(χωρίς ωστόσο να είναι τέτοιο για κάποιες άλλες). Εν
πάση περιπτώσει φαίνεται ότι στον προκείµενο κούρο
το ως άνω συµπεραινόµενο από τον γράφοντα σύστηµα
χαράξεων (εικ. 9) ανταποκρίνεται µε πολύ καλή προ-
σέγγιση στην ηµίεργη µορφή και µόνον χονδρικώς στη
δι’ αυτής συνεπαγόµενη τελική µορφή. Φαίνεται, δη-
λαδή, ότι τουλάχιστον στην παρούσα περίπτωση το σύ-
στηµα αυτό εξυπηρέτησε κατά προτεραιότητα την άνευ
προπλάσµατος απ’ ευθείας και ωστόσο ασφαλή για την
προµόρφωση λάξευση.

Όπως έχει ήδη παρατηρηθεί, οι κούροι, παρά τις
προφανείς οµοιότητές τους, δεν ακολουθούν όλοι ένα
και το αυτό σχέδιο ή σύστηµα µέτρων και αναλογιών.
Ειδικότερα για τους «πεντάµετρους» κούρους τούτο δια-
πιστώνεται εύκολα: Ο υπό εξέταση κούρος, χωρίς να
είναι υψηλότερος του κούρου του Φλεριού, έχει µεγα-
λύτερο πλάτος στους ώµους, και η διαφορά θα κατά-
ληγε ακόµη µεγαλύτερη, δεδοµένου ότι το άπεργο αυτού
του κούρου είναι σαφώς λεπτότερο από εκείνο του κού-
ρου του Φλεριού.Όµως, ακόµη ευρύτεροι από όσο στον
υπό εξέταση κούρο είναι οι ώµοι στον ολίγον χαµηλό-
τερο (~5 µ.)45 κούρο της Σάµου και ασυγκρίτως παχύ-
τεροι οι βραχίονες (εικ. 10).

9. Από τη θέση εύρεσης των θραυσµάτων γ, δ και ε, πε-
ρίπου 25 µ. στα ανάντη ακριβώς ΝΑ της νυν θέσεως του
κούρου, συµπεραίνεται µε ικανή βεβαιότητα ότι η εξό-
ρυξη και το πρώτο ξεχόνδρισµα έγινε στο πλησίον λατο-
µείο (εικ. 3, Λ5)46. Σε αυτό, παρά την ύπαρξη πυκνής
βλάστησης που δεν επιτρέπει παρατήρηση µε τη δέουσα
ακρίβεια, οι διατηρούµενες επιφάνειες µιας µεγάλης λα-
τοµικής τάφρου δικαιολογούν το ως άνω συµπέρασµα.
Στις θετικές ενδείξεις για την ηλικία του Λ5 ανήκει και
µια λεπτή κατάµαυρη φλέβα αµφιβολίτη, όµοια µε εκεί-
νες που παρατηρούνται σε αρκετά µάρµαρα στο ιερό των
Υρίων47. Αν και η ύπαρξη ανεπιθύµητων φλεβών αυτού
του είδους δεν φαίνεται να περιορίζεται στο εν λόγω
µικρό λατοµείο, η όλη εικόνα δείχνει ότι σε αυτό και τα
παρακείµενα άλλα πρέπει να αποκτήθηκαν και τα έξοχα
µαρµάρινα αρχιτεκτονικά µέλη του ναού του ∆ιονύσου.
Εις ό,τι αφορά στην κατεργασία των δύο κούρων, άξια
µνείας είναι η παρατήρηση τουG. Gruben ότι η λάξευση
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45. KYRIELEIS 1996.
46. ΚΟΚΚΟΡΟΥ-ΑΛΕΥΡΑ 1992, 112· ΛΑΜΠΡΙΝΟΥ∆ΑΚΗΣ 1993, 163·

GRUBEN 1997α, σηµ. 75.
47. GRUBEN 1997α, 293, σηµ. 72.

Εικ. 9. Κούρος στην Πελεκανιά. Ενδείξεις ενός συστήµατος µέ-
τρων και αναλογιών.
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Εικ. 10. Μορφολογική σύγκριση του κούρου της Πελεκανιάς (συνεχής γραµµή) µε τον κούρο του Φλεριού (διακεκοµµένη γραµµή) και
τον µεγάλο κούρο της Σάµου (στικτή γραµµή). Χάριν της συγκρίσεως τα σχέδια έχουν εξισωθεί ως προς το ύψος.
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της οπίσθιας επιφάνειας του κούρου του Φλεριού απο-
δεικνύει ότι πριν από την εγκατάλειψη, δηλαδή χάριν της
ολόπλευρης προµόρφωσής του, το άγαλµα αυτό είχε ήδη
υποστεί µία τουλάχιστον αναστροφή48. Τούτο αληθεύει
και για τον υπό εξέταση κούρο. Ως εκ τούτου και δεδο-
µένου του τρόπου σχηµατισµού δίεδρων γωνιών από συ-
νεχόµενες διαφορετικής κατεργασίας επιφάνειες –των
οποίων καλύτερο παράδειγµα παρέχεται από τα σκέλη
του κούρου στο Φλεριό (εικ. 11)–, ο γράφων κατέληξε
στην αναπαράσταση των διαδοχικών σταδίων της εντός
του λατοµείου και της προ αυτού περαιτέρω κατεργα-
σίας, ως αυτά εµφαίνονται στη συνηµµένη εικόνα (εικ.
12. α) και όπως αυτά εξηγούνται στο υπόµνηµα αυτής.

10.Το ερώτηµα αναφορικώς προς τη διαδροµή που ακο-
λουθούσαν οι αρχαίοι κατά τη µεταφορά των τεράστιων

µαρµάρων από το λατοµείο στα οικεία έργα περιέχεται
ήδη ως desideratum στη θεµελιώδη µελέτη της Γ. Κοκ-
κορού-Αλευρά49. Κατ’ αρχάς πρέπει να τονισθεί ότι η
εκτατική κατά διάσπαρτες θέσεις αραιά εκµετάλλευση
των µαρµάρων και οι ήπιες κλίσεις του εδάφους είναι
λόγοι για τους οποίους δεν ήταν αναγκαίες ειδικά δια-
µορφωµένες για κάθε λατοµείο οδoί. Η συνθήκη αυτή
ίσχυσε σχεδόν έως την εµφάνιση των σύγχρονων αυτο-
κινήτων φορτηγών και εκσκαφέων. Σε λατοµικές περιο-
χές µε τεράστιους όγκους λατύπης, όπως π.χ. στην
Carrara, αντί άλλης εντός αυτών οδοποιίας αρκούσε
µόνον η χρησιµοποίηση της έτοιµης σταθερής κλίσης
των κωνικών επιφανειών των σωρών λατύπης, η οποία
κλίση ως γνωστόν δεν είναι άλλη από τη γωνία ισορρο-
πίας του υλικού50. Τούτο είναι οµοίως σαφές στα ακρι-
βώς βορείως της Καρύστου λατοµεία, όπου το περίφηµο
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48. GRUBEN 1997α, 293.Παροµοίως µικρή είναι επί το πλείστον και
η κλίση των επιφανειών της λατύπης στα αρχαία λατοµεία των
Μελάνων.

49. ΚΟΚΚΟΡΟΥ-ΑΛΕΥΡΑ 1992, 120
50. Η γωνία ισορροπίας (repose angle) διαφέρει αναλόγως µε το είδος

του υλικού, τη µορφή τεµαχισµού και τον βαθµό ξηρότητας ή δια-
βροχής. Στην περίπτωση ασβεστολιθικής άµµου ή ασβεστολιθι-
κών ψηφίδων από σπαστηροτριβείο η τιµή της φθάνει τις 40 έως
45 µοίρες. Στα ορεινά ριπίδια κορηµάτων («σάρες») η τιµή κυ-
µαίνεται: π.χ. στην κοιλάδα του Αράχθου σε υψόµετρα ~700 µ.

~38 µοίρες, στις κορυφές του Παρνασσού ~35 έως 36 µοίρες.
Παρόµοιες κλίσεις παρατηρούνται στα ριπίδια λατύπης, λιθαρίων
και βραχοτεµαχίων σε διάφορα λατοµεία µαρµάρου: στα λατο-
µεία της βόρειας πλευράς του Πεντελικού ~38 έως 39 µοίρες
(KΟΡΡΕΣ 1993, 80-81, σχ. 12, αρ. 4, 4΄), στα νεώτερα λατοµεία
της Νάξου (εικ. 2, θέσεις λ3 και λ4) ~37 µοίρες, στα κεντρικά λα-
τοµεία τηςCarrara και στη δυτική πλαγιά των «κυλίδρων» της Κα-
ρύστου ~36 µοίρες. Πολύ χαµηλότερη, αντιθέτως είναι η κλίση
της λατύπης στα λατοµεία πίσω από το Κάστρο της Καρύστου:
~22 µοίρες. Στα ανατολικά του «τσουκαλιού» µόνον 21 µοίρες.

Εικ. 11. Στάδια κατεργασίας στον Κούρο του Φλεριού (φωτ. ΜΚ).
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«τσουκάλι»51, πλησίον του οποίου ουδεµία απαιτήθηκε
αρχαία οδός καταγωγής, δεδοµένης της κανονικής κω-
νικής µορφής του εις τα κατάντη αυτού του µαρµάρου
υφιστάµενου σωρού λατύπης. Στα ναξιακά λατοµεία οι
σωροί της λατύπης δεν ήταν ακόµη τόσο µεγάλοι όταν
άρχιζαν τα µνηµειακά έργα στα Ύρια, και το έδαφος δεν
εµφανίζει τις ισχυρότατες κλίσεις των βουνών της Car-
rara ή έστω της Καρύστου. Για όλους αυτούς τους λόγους
κάθε µάρµαρο µπορούσε να µετακινηθεί ελεύθερα φορ-
τωµένο σε κατάλληλο έλκηθρο. Η κίνηση του ελκήθρου
θα ήταν δυνατή µέσω κυλίστρων (φάλαγγες) επί ξυλίνων
τροχιών εδραζοµένων καλώς µέσω στρωτήρων και χω-
µάτων, ή µε απλή ολίσθηση αµέσως επί των στρωτήρων
(ή κατά περίπτωση µε τους δύο τρόπους για διαφορετικά
τµήµατα της διαδροµής). Ο δεύτερος τρόπος, εξελιγµέ-
νος προ πολλού στα ναυπηγεία, είναι πολύ ασφαλέστε-
ρος όταν η κλίση υπερβαίνει το 5% και (αντιθέτως προς
ό,τι θα νόµιζαν άπειροι οπαδοί των κυλίστρων) πολύ εύ-
κολος, δεδοµένου του απροσδοκήτως µικρού συντελε-
στού της µεταξύ ξύλων τριβής όταν αυτά είναι πολύ
σκληρά (τέτοια ξύλα είναι συχνά τόσο ολισθηρά, ώστε να
περιττεύει απολύτως και η επάλειψή τους µε λιπαντικά
όπως το ζωικό λίπος). Αντιθέτως προς όλα αυτά, θα ήταν
αβάσιµο να υποτεθεί ότι οι ηµίεργοι όγκοι θα ήταν δυνα-
τόν να µεταφέρονται συρόµενοι επί στρωµάτων λατύπης.
Ηαντίσταση τριβής της λατύπης είναι απαγορευτική και
εποµένως ο απλός αυτός τρόπος θα ήταν δυνατός µόνον
σε επιφάνειες µε κλίση παρόµοια µε τη γωνία ισορρο-
πίας. Το ηµίεργο ανώφλιο, βάρους ~25 t (εικ. 3, αρ. 7)
είναι η καλύτερη απόδειξη των ανωτέρω: η θέση στην
οποία εγκαταλείφθηκε (υψ. 263 µ.) απέχει 160 µ. από το
σηµείο του λατοµείου µε υψ. ~290 µ. από το οποίο
εξήχθη και 120 µ. από τους τελευταίους προς τα κάτω
σωρούς λατύπης αυτού του λατοµείου, χωρίς κατά µήκος
αυτής της απόστασης να υπάρχει το ίχνος κάποιας οδού.
Ως εκ τούτου η µετακίνησή του έγινε µε έλξη επάνω σε
εκ περιτροπής ανατασσόµενα ξύλα.Η κλίση της διαδρο-
µής, αν και µόλις 17%, δεν πρέπει να δυσκόλευσε την ερ-
γασία.Τα αυτά επίσης ισχύουν και για τους κούρους, των
οποίων η µεταφορά προφανώς ακολουθούσε µια δια-
δροµή προς το µέρος του ρέµατος των Μελάνων.

Η παρουσία ενός µεγάλου ορθογώνιου µαρµάρου
ακριβώς εντός του ρέµατος52 (εικ. 3, αρ. 3) ουδεµία αφή-
νει αµφιβολία για τη θέση της διαδροµής των µαρµάρων:
κατά µήκος της µιας όχθης του ρέµατος, µε συνεχή δη-

λαδή κατωφέρεια, όπως εµφαίνεται στις εικ. 2 και 3 (δια-
κεκοµµένη γραµµή όπως εξηγείται στο υπόµνηµα).
Άλλες διαδροµές εγγύτερες προς ό,τι θα ήταν πεζοπορι-
κώς συντοµότερο, π.χ. µε καθαρά δυτική κατεύθυνση,
προφανώς δεν είναι πιθανές, επειδή θα έπρεπε να πε-
ριέχουν όχι µόνον κατωφέρειες αλλά και ανωφέρειες
(εικ. 3, υψόµετρα στα αριστερά).

11. Λόγοι της εγκατάλειψης στο λατοµείο. Για τους κού-
ρους, ως γνωστόν, όλοι υποθέτουν εγκατάλειψη λόγω
ατυχήµατος53: θραύση των ποδών εξ απροσεξίας των µε-
ταφορέων. Σε αυτήν την κοινή γνώµη όµως αντιπαρατί-
θεται το γιγάντιο ανώφλιο: είναι και αυτό παρατηµένο
καθ’ οδόν χωρίς όµως να παρουσιάζει το παραµικρό ατύ-
χηµα εκ της µεταφοράς! Αντιπαρατίθεται επίσης και η
κοινή λογική: εκείνοι που είχαν την ικανότητα να εξο-
ρύσσουν, ή να ανυψώνουν µε µηχανές και να τοποθετούν
µε ακρίβεια χιλιοστού κίονες µε λίαν εύθραυστες ακµές
είναι ακραίο να θεωρούνται ανίκανοι προς διεκπεραίωση
εργασίας ευκολότερης των προηγουµένων και δη δύο
φορές στο ίδιο λατοµείο!Η παραµονή ηµιέργων στα αρ-
χαία λατοµεία είναι ως γνωστόν συχνότατο φαινόµενο
οφειλόµενο πολύ συχνά σε φυσικά ελαττώµατα, ή ενίοτε
σε ακύρωση της παραγγελίας, ή άλλους οικονοµοτεχνι-
κούς λόγους, αλλά όχι σε βλάβη εξ απροσεξίας των µε-
ταφορέων. Ειδικότερα για το ανώφλιο, στο οποίο ουδέν
παρατηρείται φυσικό ελάττωµα η καθ’ οδόν εγκατάλειψή
του αποδίδεται σε µια δραστική αλλαγή του σχεδίου του
ναού54.Κατά τονG. Gruben, στο αντίθετο από τηνΠορ-
τάρα άκρον του σηκού του ναού τα σωζόµενα θεµέλια πι-
στοποιούν την αρχική πρόθεση δηµιουργίας σε αυτό µιας
έτι µεγαλύτερης θύρας, µε άνοιγµα προς το οποίο το εν
λόγω ανώφλιο συµφωνεί απολύτως.

Οι κούροι των υπό εξέταση λατοµείων και τα ακριβή
φυσικά δεδοµένα της νυν θέσης τους επιτρέπουν τα
εξής συµπεράσµατα:
i) Η µεταφορά τους γινόταν µε την κεφαλή κατά την

κατεύθυνση της κίνησης.
ii) Η κίνηση ακολουθούσε τα προς τη ρεµατιά κατάντη.
iii) Η θέση όπου έκαστος απόκειται δεν πίπτει επί της

διαδροµής, αλλά παραπλεύρως αυτής.
iv) Ειδικότερα για τον κούρο του Φλεριού η θέση αυτή

δεν είναι δυνατή µε πτώση εκ των άνω, αλλά µόνον
µε χωρίς ανατροπή πλευρική ώθηση, καθέτως προς
την κανονική διαδροµή.
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51. POUPAKI – CHIDIROGLΟU 2017.
52. ΚΟΚΚΟΡΟΥ-ΑΛΕΥΡΑ 1992, 112, σηµ. 41.

53. BOARDMAN 1978, 19.
54. GRUBEN 1997α, 293, σηµ. 73.
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v) Το άγαλµα δεν παραµερίσθηκε εκτός διαδροµής
επειδή είχαν θραυσθεί τα άκρα του, αλλά αυτά
θραύσθηκαν, όταν εκείνο παραµερίσθηκε εκτός της
διαδροµής και δη ακριβώς εκεί όπου µια ισχυρή
προεξοχή του βράχου µπορούσε να το βλάψει.

vi) Χάρις στα θραύσµατα α και β του δεύτερου κούρου
καθίσταται σαφές ότι η θραύση του δεξιού σκέλους
ήταν στην αυτή θέση και οµοίως κάθετη προς το
µήκος, όπως ακριβώς στον κούρο του Φλεριού.
Τα ως άνω iii-v καθίστανται προφανή από τον τρόπο

κατά τον οποίο το θραυσµένο, από το δεξιό γόνατο και
κάτω, άκρον του κούρου στο Φλεριό είναι εστραµµένο
προς την αποµένουσα αριστερά κνήµη και ενσφηνωµένο
υποκάτω αυτής στον στενό µεταξύ του αγάλµατος και
του βράχου χώρο.

Ο γράφων θεωρεί πιθανότερον ότι και στις δύο πε-
ριπτώσεις τα δύο αγάλµατα σκοπίµως ωθήθηκαν εκτός
διαδροµής καθέτως προς αυτήν και έως προσκρούσεως
µε τους παρακείµενους βράχους, µάλλον κατά τη στιγµή
µιας µαταίωσης του προγράµµατος, οι λόγοι της οποίας
δεν φαίνεται να συνδέονται απαραιτήτως µε την εύρεση
ελαττώµατος στο µάρµαρο55.

12.Μετά την εξέταση της εξόρυξης, της προµόρφωσης
και της µεταφοράς, ό,τι αποµένει είναι ένα σύντοµο
σχόλιο για τη διαδικασία ολοκλήρωσης των µεγάλων
αγαλµάτων. Στην περίπτωση των εν λόγω κούρων η
διαδικασία αυτή διεκόπη, αν ωστόσο τούτο δεν συνέ-
βαινε δεν πρέπει να ήταν διαφορετική από εκείνην που
ακολουθήθηκε για τον ναξιακό κολοσσό της ∆ήλου, ή
τον πεντάµετρο κούρο της Σάµου. Σε κάθε περίπτωση
άλλωστε, η τελείωση οιουδήποτε µεγάλου αγάλµατος
είναι δυνατή µόνον µετά την ανίδρυσή του στην τελική
και µόνιµη θέση του, µε χρήση ικριώµατος κατά τον γνω-
στό από µια αιγυπτιακή παράσταση τρόπο56.Το ικρίωµα
αυτό, εξαιρουµένου ενός πλήθους παταριών, θα µπο-
ρούσε απλώς να είναι το ίδιο µε εκείνο που προηγουµέ-
νως θα πρέπει να είχε χρησιµοποιηθεί για την ανύψωση
του αγάλµατος µε τη βοήθεια πολυσπάστων ανηρτηµέ-
νων από αυτό και βαρούλκων εδάφους για την έλξη των
διερχοµένων από τις τροχαλίες σχοινίων.Η εργασία της
τελείωσης κατά κανόνα περιελάµβανε διαδοχικά στάδια
κατάξεσης µε κάθε φορά λεπτότερες σµίλες και στο
τέλος µε τριπτήρες. Ειδικότερα για τις βαθιές στενές
εσοχές µεγάλη βοήθεια προσέφεραν διάφορα προσε-

κτικά συλλεγµένα αιχµηρά θραύσµατα σκληρών λίθων
και ειδικότερα σµύριδας57.Όλα αυτά εξηγούνται στο συ-
νηµµένο σχέδιο (εικ. 12. β) και το οικείο υπόµνηµα.

13. Στα προηγούµενα (6, 11) σχολιάσθηκαν διάσπαρτα
και σε λίαν αδρές γραµµές οι λόγοι της εγκατάλειψης
πολυάριθµων ορθογώνιων ή κυλινδρικών ηµιέργων στα
λατοµεία, χωρίς ωστόσο επαρκή εξέταση των καθ’ έκα-
στα λεπτοµερειών ή άλλων αλληλένδετων ζητηµάτων.
Σε αυτό το πλαίσιο εύλογο είναι το ερώτηµα για τους
λόγους που τα παραµείναντα στα λατοµεία µάρµαρα,
ενίοτε επαρκώς άρτια και αρραγή, δεν έγιναν αντικεί-
µενο µιας διαφορετικής περαιτέρω εκµετάλλευσης. Το
τεράστιο ανώφλιο θα µπορούσε να έχει διαιρεθεί σε µι-
κρότερα κανονικά τεµάχια απολύτως χρήσιµα για το ίδιο
έργο, ή να έχει χρησιµοποιηθεί σε κατάλληλα τεµάχια
για οποιοδήποτε άλλο έργο, οποιασδήποτε άλλης επο-
χής.Οµοίως µερικοί σπόνδυλοι στα πεντελικά λατοµεία
θα µπορούσαν να έχουν µεταποιηθεί σε άλλους µικρό-
τερους, όπως και οι περισσότεροι κορµοί στα λατοµεία
της Καρύστου. Γιατί αυτό δεν συνέβη; Το ερώτηµα είναι
φυσικά πολύ γενικότερο, επειδή ισχύει εξ ίσου και για
λίθους, που, ενώ µεταφέρθηκαν κατά προορισµό, τελι-
κώς έµειναν άθετοι ή απέµειναν στα ίδια µέρη και µετά
τη διάλυση των οικείων έργων –π.χ. σπόνδυλοι του αρ-
χαϊκούΟλυµπιείου έως και τη Ρωµαϊκή εποχή.Φαίνεται,
λοιπόν, ότι σε όλες αυτές τις περιπτώσεις στα λατοµεία ή
και στους τόπους των έργων οι µεγάλοι κατεργασµένοι
λίθοι έχαιραν ορισµένης νοµικής προστασίας ως σχολά-
ζουσα κρατική περιουσία, ήδη από τόσο παλιά όσο η Αρ-
χαϊκή εποχή. Το σύστηµα αυτό γνώρισε τη µεγαλύτερη
ανάπτυξή του πολύ αργότερα, στα χρόνια των αυτοκρα-
τόρων και όταν πλέον η επακολουθήσασα παρακµή το
αποδυνάµωσε, οι ζητητές λίθων ηρκούντο απλώς στον
προσπορισµό από τα αστικά αποθέµατα των αρχαίων
δηµοσίων κτηρίων. Η επέκταση της δραστηριότητάς
τους έως τα λίαν αποµακρυσµένα και προ πολλού εγκα-
ταλελειµµένα λατοµεία ήταν το τελευταίο για το οποίο
θα ήταν ικανοί, δεδοµένης της πλήρους παρακµής του
οδικού δικτύου, και της τεχνολογίας βαριάς µεταφοράς,
συµπεριλαµβανοµένης της αµαξοποιίας.
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55. Στον κούρο της Πελεκανιάς η µαύρη φλέβα του µαρµάρου του
περιοριζόταν µόνον στους άκρους πόδες.

56. Ικρίωµα γύρω από άγαλµα µε εργάτες σε τοιχογραφία του τάφου

του Rekhmire της 18ης ∆υναστείας (15ος αι. π.Χ.). CASSON

1933, 195, εικ. 74, 75.
57. BLÜMNER 1886, III 198, 286· CASSON 1933, 21, 158, 195.
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Εικ. 12. α: Κούρος στην Πελεκανιά. Εξόρυξη, προµόρφωση, ετοιµασία µεταφοράς.
1. Μετά την απόσπαση επιφανειακών τεµαχίων (α, α, α), χωρισµένων σχεδόν από το βαθύτερο πέτρωµα µέσω της διαβρωτικής δράσης
υετού και βλάστησης, δραστική επικοπή µε βαρείς τύκους έως βάθους (β), στο οποίο το πέτρωµα εµφανίζεται επί ικανού µήκους συνε-
χές. Σε αυτό το βάθος διαµορφώνεται µε προσεκτική µέτρηση, χάραξη και λάξευση το επίπεδο αναφοράς (εα) και το γενικό περίγραµµα
(π). Ακολούθως εκσκάπτονται κατά µήκος του π λατοµικές αύλακες (λα) και άλλες γειτονικές για την αφαίρεση του πέριξ πετρώµατος
σε µορφή λατύπης ή χρήσιµων τεµαχίων (τ).
2. Η αφαίρεση πετρώµατος προχωρεί έως το υπολογιζόµενο επίπεδο προσώπου και στήθους (ε1) και έως τα πρόσθια επίπεδα των σκε-
λών (ε2 και ε3). Από το ε διατηρείται µόνον µικρό τµήµα (ε) στην περιοχή της πλίνθου και του αριστερού ακρόποδου. Εν τω µεταξύ η
περιµετρική εκσκαφή του πετρώµατος προχωρεί σε µέγιστο βάθος (µβ) κατά ένα περίπου πόδα πιο κάτω από το νοτιαίο επίπεδο του
αγάλµατος. Ακολούθως στις παρειές του όγκου ορίζεται µε γραµµές (νε) το βάθος του νοτιαίου επιπέδου.
3. Με ανώτατο όριο τη νε και κατώτατο το µβ, λαξεύεται µε ελαφρό τύκο περιµετρική εσοχή (εσ) και ακολούθως µε σφυρί και σµίλη
λαξεύονται στο βάθος αυτής φωλεές σφηνών (φσ).Η εσοχή είναι τόσο βαθιά, ώστε το µέρος της κεφαλής, των ώµων και των ακρόποδων
να είναι τελείως µετέωρο και απηλλαγµένο κινδύνου κατά τη µέσω επίκρουσης των σφηνών βίαια απόσπαση του όγκου. Μετά την από-
σπαση του όγκου µετακίνηση αυτού µε ισχυρούς µοχλούς προς τα έξω (οκ) και ανατροπή (ατ) αυτού.
4. Μετά την ανατροπή, η επιφάνεια απόσχισης (σχ), ανώµαλη µε διατηρούµενη την άνω πλευρά των σφηνοφωλεών είναι πλέον διαθέ-
σιµη προς διαµόρφωση.
5. Λεπτοµερής προµόρφωση των νώτων του αγάλµατος µε χρήση πρώτα µεσαίου και µετά ελαφρού τύκου ή σφύρας και κοπέως για τις
άκρες των επί µέρους επιφανειών. Ήδη σχηµατίζονται ακµές στα όρια επιφανειών διαφορετικού βαθµού κατεργασίας.
6. ∆εύτερη (και τελευταία) ανατροπή (ατ), κατά πάσαν πιθανότητα µε προτοποθέτηση των εγκάρσιων τουλάχιστον ξύλων του ελκήθρου
σε θέση αναµονής.
7. Λεπτοµερής προµόρφωση της όψεως του αγάλµατος µε χρήση πρώτα µεσαίου και µετά ελαφρού τύκου ή σφύρας και κοπέως για τις
άκρες των επί µέρους επιφανειών. Με διάφορους ανυψωτικούς χειρισµούς ισχυρών µοχλών συναρµολόγηση ελκήθρου και στρωτήρων,
τοποθέτηση φαλάγγων και κάλων έλξεως. Οι τελευταίοι θα ήταν δυνατόν να στερεώνονται στα αυτά και για την ανύψωση κατάλληλα ση-
µεία, τα οποία δεν είναι άλλα από τις εξωτερικές παρειές των ώµων του αγάλµατος.

Εικ. 12. β. Κούρος στην Πελεκανιά. Τοποθέτηση και τελείωση.
Μετά την ετοιµασία και τοποθέτηση του βάθρου κατά τρόπον ανάλογο τουλάχιστον προς τις ως άνω φάσεις 1, 2, 3 (χωρίς ανατροπή) και 7:
8. Ετοιµασία λαξευτής υποδοχής στην άνω επιφάνεια του βάθρου αντίστοιχης προς τη µορφή και τις διαστάσεις της πλίνθου του αγάλ-
µατος. Ανέγερση υπεράνω του βάθρου ανυψωτικού ικριώµατος µε ύψος ~9 µ. και φέρουσα ικανότητα ~5-10 t.
9. Εκτέλεση της µεταφοράς, µόνο µε το έλκηθρο και όχι µε άµαξα. Ακολούθως έλξη του ελκήθρου εντός του ανυψωτικού ικριώµατος.
Ανάρτηση του αγάλµατος µέσω πολυσπάστου (πσ) και µέσω των κάλων της οριζόντιας έλξεως. Εισαγωγή δυνάµεως στο πολύσπαστο µέσω
βαρούλκου ή άλλου συναφούς µηχανισµού. Κατά την ανύψωση συνεχής µετάβαση του αγάλµατος από την οριζόντια στην κατακόρυφη θέση
και την πλήρη ελεύθερη ανάρτηση. Για την αποφυγή προστριβής της πλίνθου µε το έδαφος, τους στρωτήρες ή το βάθρο, παρεµβολή ενός
βοηθητικού υπό την πλίνθο κυλιστήρα (βκ).
Ο ασφαλέστερος τρόπος λαβής του αγάλµατος µε τους εν χρήσει κάλους συνίσταται στην εφαρµογή δύο βρόγχων ακριβώς υπό τους γρόν-
θους, ώστε να αποκλείεται οιαδήποτε ολίσθηση, ενώ για τη µόνιµη παραµονή των κάλων σε επαφή µε τις παρειές των ώµων θα αρκούσε
µια ελισσόµενη στους κάλους περίδεση στο ύψος των ώµων. Η γραµµή των παρειών των ώµων είναι η µόνη κατάλληλη για ανάρτηση
συνεχώς µεταβαλλόµενης γωνίας, επειδή σε αυτήν ακριβώς σηµειώνεται το µέγιστο πλάτος του αγάλµατος.
10. Προσεκτική καταβίβαση έως εισδοχής της πλίνθου στην οικεία υποδοχή του βάθρου και ρύθµιση της οπτικώς ορθότερης κατακορύ-
φωσης µε τη βοήθεια αντιβάρων και πλάγιων δυνάµεων. Μετά την τελική ρύθµιση, χύτευση µολύβδου στον περί την πλίνθο αρµό.
11. Αφαίρεση κάλων, πολυσπάστου και βαρούλκου. Προσθήκη παταριών εργασίας για τη γλυπτική τελείωση (µε διάφορες ξοΐδες και
τριπτήρες) και την τυχόν διακόσµηση του αγάλµατος.
12. Αποµάκρυνση λατύπης και ικριώµατος. Τελική κατεργασία των ορατών επιφανειών του βάθρου. Χάραξη της αναθηµατικής επιγρα-
φής (επί του αγάλµατος ή επί του βάθρου).
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The paper’s contents are divided in 13 sections as fol-
lows:
1) The site (figs 2 and 3).
2) Research and safeguarding interventions in the area
of the quarries (1991-2007). New fragments of the
Pelekania-Kouros (figs 4-6), archaeological research in
Flerio (Lambrinoudakis). Restoration work (Lambri-
noudakis, Magnisali, Bilis).
3) The quarries in a geological context.
4) Location of the quarries and their main characteristics
(fig. 3). Observations on the quarrying channels and
trenches, the piles of debris and the size of the exploita-
tion.
5) Concerning the quality of their marble, the quarries
of Melanes are much superior to that of Apollonas, sit-
uated near the sea. Judging from its quality, the block
used for the Naxian colossus of Delos, must have been
quarried in Melanes, despite their long distance from
the see. Actually, concerning size, the bigger blocks of
the temple at the harbor, and its 7.5 m. long semi-finished
lintel near the quarries (fig. 7), are quite comparable
(in terms of weight and issues of transport) to that used
for this colossus.
6a) Very serious defects of its marble (fig. 8) are the only
certain reason for the abandonment of the colossal
Dionysos in the quarry of Apollonas. Such defects are
completely absent from the marble of the colossus in
Delos or of the large door of the said temple and cannot
be attributed to age (all the above, are practically of the
same age and equally exposed to the elements). 6b, 6c)
As far as existing monuments show, the size of the great-
est monoliths was not limited by the always serious dif-
ficulties of their quarrying, transport or lifting, but
primarily by inherent internal structural defects. The
problem of finding large monoliths without geological
imperfections is even greater than the problem of their
transport or lifting (in Baalbek the twenty-meter mono-
liths left in the quarry were not abandoned due to in-
ability to move them, but due to defects: the other stones
already placed high on the pedestal of the temple are also
twenty meters long, but without defects). The involve-

ment of the ancients in the transport of huge monoliths,
with an ability always greater than we sometimes think,
was limited not by the extend of this ability but only by
Nature.
7a) Kouros of Pelekania: new fragments, geological char-
acteristics and documentation. 7b) Apergon (unfinished
protective surface) reducing factors and increasing fac-
tors. Technically minimum safe thickness of apergon. In
the Pelekania-Kouros everything shows that the artist
had left the minimum apergon.
8a, 8b) Although unfinished, the present form of the
statue already contains all the essential elements of the
physique, the proportions, and even the life-pulse of the
final form. 8c) Final dimensions after the removal of the
apergon. Different degree of change from the proportions
of the semi-finished to those of the finished statue. 8d)
Determining the application of a system of measures and
proportions (fig. 9). 8e) With this system the measures
of the unfinished rather than those of the finished statue
agree. The Kouros in Pelekania, without being taller than
the Kouros in Flerio (figs 1, 10, 11), has a greater width
at the shoulders, and the difference would end even
greater, since its apergon is clearly thinner. However, the
shoulders of the giant Kouros of Samos are even wider
than by the kouros under consideration and the arms are
incomparably thicker (fig. 10).
9) Representation of successive working stages (fig. 12.
α) inside the quarry.
10) The transport route was parallel to the stream of
Melanes (figs 2 and 3).
11) The statues were not abandoned because they were
broken, but they were broken because they had to be
abandoned.
12) Work not done: Lifting the still unfinished statue in
an upright position above its base, using tackles and cap-
stans, adjusting its final standing position, fixing it by
pouring molten led around the plinth and finishing work
of carving and polishing, using a multi-storey scaffold.
(fig. 12. β).
13) Factors of the long preservation – with no other ex-
ploitation – of marble blocks abandoned in the quarries.

A B S T R A C T

Naxos, ancient quarries in Melanes and colossal statues
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Τα µάρµαρα της Νάξου είναι διάσηµα από την αρχαιότητα
ως πρώτη ύλη για τη δηµιουργία µαρµάρινων αντικειµένων,
γλυπτών και µνηµειακών κτισµάτων. Είναι γνωστές πολλές
θέσεις αρχαίων λατοµείων, όπου ακόµη υπάρχουν ηµιτελή
αγάλµατα και αρχιτεκτονικά µέλη υπό επεξεργασία (κολώ-
νες, δοκοί κ.λπ.). Τα µάρµαρα της Νάξου είναι γεωλογικώς
πραγµατικά µάρµαρα, δηλαδή µεταµορφωµένα ανθρακικά
ιζήµατα και όχι ασβεστόλιθοι ή άλλα πετρώµατα, που στο
εµπόριο κυκλοφορούν ως µάρµαρα (όπως π.χ. τα «µάρµαρα»
Βυτίνας, Ιρίων, Ιωαννίνων κ.λπ.). Τα µάρµαρα της Νάξου
ανήκουν στη γεωτεκτονική ενότητα των Νοτίων Κυκλάδων1,
όπως και τα µάρµαρα της Πάρου. Τα τελευταία είναι ανώ-
τερης ποιότητας και ιδιαίτερα το εξαντληµένο κοίτασµα που
έδωσε τον περίφηµο λυχνίτη λίθο.

Οι ποιοτικές διαφορές ανάµεσα στα διάφορα λατοµεία
µαρµάρου είναι αποτέλεσµα µικρών διαφορών αφενός µεν
ως προς τη σύσταση των µαρµάρων, σχετικά µε την πα-
ρουσία άλλων ορυκτών πέραν του ασβεστίτη (π.χ. χαλα-
ζίας, µοσχοβίτης, βιοτίτης, επίδοτο, τουρµαλίνης κ.λπ.) και
αφετέρου ως προς τη συνολική τεκτονο-µεταµορφική ιστο-
ρία του συγκεκριµένου τµήµατος των µαρµάρων, σε σχέση
µε τις συνθήκες µεταµόρφωσης και τις ταυτόχρονες συν-
θήκες παραµόρφωσης πλαστικής ή και θραυσιγενούς.
Έτσι, η καθαρότητα και διαύγεια των µαρµάρων εξαρτάται
από τη σύσταση και την ουσιαστική απουσία προσµίξεων,
ενώ το µέγεθος των κρυστάλλων εξαρτάται από τις συνθή-
κες πίεσης και θερµοκρασίας, όπου διαφορές λίγων δεκά-
δων βαθµών Κελσίου µπορούν να διαφοροποιήσουν πολύ
το τελικό αποτέλεσµα.

Η στρωµατογραφική διάρθρωση της Ενότητας των Νο-
τίων Κυκλάδων περιλαµβάνει εκτός του σχηµατισµού των
µαρµάρων και υποκείµενα σχιστογνευσιακά πετρώµατα µε
παρεµβολές λεπτών οριζόντων µαρµάρων και αµφιβολιτών
(µετα-ηφαιστείτες), καθώς και υπερκείµενα σχιστοψαµµιτικά
πετρώµατα από µαρµαρυγιακούς σχιστολίθους και χαλαζί-
τες2. Από παλαιογεωγραφική - παλαιογεωδυναµική άποψη,
τα µεν κατώτερα σχιστογνευσιακά πετρώµατα αποτελούν µε-
ταµορφωµένα ηφαιστειο-ιζηµατογενήΠερµο-Τριαδικής ηλι-
κίας (280-220 εκατ. έτη), τα δε ανώτερα σχιστολιθικά

αποτελούν µεταµορφωµένα ιζήµατα τύπου φλύσχη,Παλαι-
οκαινικής-Ηωκαινικής ηλικίας (65-50 εκατ. έτη). Ο ενδιά-
µεσος σχηµατισµός των µαρµάρων αποτελεί µέρος της
µεταµορφωµένης ρηχής ανθρακικής πλατφόρµας, η οποία
διήρκεσε από το Ανώτερο Τριαδικό έως το Ανώτερο Κρητι-
δικό (220-65 εκατ. έτη). Λόγω της έντονης µεταµόρφωσης,
τα απολιθώµατα γενικά σπανίζουν, αλλά έχουν βρεθεί µε-
ρικά προσδιορίσιµα φύκη του Άνω Τριαδικού3. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι η ανθρακική πλατφόρµα βρισκόταν σε πολύ
µικρό βάθος θάλασσας κάτω των 200 µ. µέσα στην ευφω-
τική ζώνη και υπήρξαν χρονικά διαστήµατα που αναδύθηκε,
µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία βωξιτών, όπως το χαρακτη-
ριστικό παράδειγµα της πλατφόρµας του Παρνασσού. Οι
βωξίτες αυτοί µεταµορφώθηκαν στη συνέχεια σε σµύριδα –
η οποία απετέλεσε για πολλές δεκαετίες βασικό ορυκτό
πόρο του νησιού (λόγω του κορούνδιου που αποτελεί άρι-
στο λειαντικό µέσο4).Το πάχος των µαρµάρων διαφέρει από
θέση σε θέση, όχι τόσο λόγω πρωτογενών διαφορών κατά
την απόθεση των ανθρακικών ιζηµάτων, όσο και κυρίως λόγω
της παραµόρφωσης, η οποία έχει διαφοροποιήσει το πάχος
σε ακραίο βαθµό, µε το φαινόµενο της τεκτονικής ροής κατά
την πλαστική παραµόρφωση των µαρµάρων, που συµβαίνει
συγγενετικά µε τη µεταµόρφωση. Έτσι, το πάχος των µαρ-
µάρων µπορεί σε κάποιες θέσεις να ξεπερνά το 1 χλµ., ενώ
µπορεί να ελαττωθεί και σε λίγες δεκάδες µέτρα. Η ισοκλι-
νής πτύχωση που χαρακτηρίζει την πλαστική παραµόρφωση
των µαρµάρων της ενότητας στη Νάξο5 δυσκολεύει τη διά-
κριση της οροφής και της βάσης της στρωµατογραφικής
ακολουθίας και ταυτόχρονα διπλασιάζει ή και πολλαπλα-
σιάζει το πάχος. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα τετρα-
πλής αναδίπλωσης µε ισοκλινείς πτυχές των µαρµάρων µε
τις εµφανίσεις σµύριδας έχει περιγραφεί στην περιοχή Σµυ-
ρίγλι στην ανατολική Πάρο6. Τόσο στη Νάξο όσο και στα
γειτονικά νησιά Πάρο και ΄Ιο εµφανίζεται το προ-Αλπικό
υπόβαθρο των Νοτίων Κυκλάδων, µε τη µορφή γνευσιακών
- γρανιτικών πετρωµάτων, των οποίων γεωχρονολογήσεις
έδωσαν ηλικίες Λιθανθρακοφόρου, περίπου 300-320 εκατ.
έτη7. Η επαφή µεταξύ των προ-Αλπικών πετρωµάτων
του υποβάθρου και της βάσης των Νοτίων Κυκλάδων
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είναι τεκτονισµένη µε τεκτονική αποκόλληση και µε µεγάλη
διαφορά στην παραµόρφωση µεταξύ Παλαιοζωικού υποβά-
θρου και Μεσοζωικού καλύµµατος8.

Ενώ η ηλικία των πρωτολίθων των µαρµάρων της Νάξου
είναι γενικά Μεσοζωική, η µεταµόρφωση είναι Καινοζωική
και χαρακτηρίζεται από µία σύνθετη τεκτονο-µεταµορφική
καµπύλη, η οποία περιλαµβάνει µία καµπύλη καθόδου κατά
µήκος της ζώνης υποβύθισης του ελληνικού τόξου σε βάθος
περίπου 60 χλµ. και µία καµπύλη ανόδου στην επιφάνεια9.
Η καµπύλη καθόδου έχει ως αποτέλεσµα τη µεταµόρφωση
των µαρµάρων σε συνθήκες µεγάλων πιέσεων, σε σχέση µε
µικρές θερµοκρασίες, που δηµιουργούν τις χαρακτηριστικές
παραγενέσεις ορυκτών της λεγόµενης κυανο-σχιστολιθικής
φάσης, µε χαρακτηριστικό ορυκτό τον γλαυκοφανή, µε
πίεση άνω των 10 kbars και θερµοκρασία 450-480ο C. Η
πρώτη αυτή φάση µεταµόρφωσης είναι Άνω-Ηωκαινικής
ηλικίας. Αντίθετα, η καµπύλη ανόδου χαρακτηρίζεται από
σταδιακή αποσυµπίεση των πετρωµάτων, µε αργή µείωση ή
και αύξηση της θερµοκρασίας, που έχει ως αποτέλεσµα τη
λεγόµενη πρασινο-σχιστολιθική µεταµόρφωση, µε πίεση 5-
7 kbars και θερµοκρασία 500-700ο C10. Η αύξηση της θερ-
µοκρασίας στα ανώτερα τµήµατα του φλοιού στο ανώτερο
τµήµα της καµπύλης ανόδου οφείλεται στο ότι συχνά διεισ-
δύουν γρανιτικά πετρώµατα του ανερχόµενου ηφαιστειακού
τόξου, τα οποία δηµιουργούν µιγµατίτες και προκαλούν µε-
ταµόρφωση επαφής, ενώ, τέλος, σχηµατίζονται συντεκτονι-
κοί πλουτωνίτες γρανιτικής σύστασης. Ο µιγµατίτης της
Νάξου έχει σχηµατίσει µία ωραία διαδοχή ορυκτών µεγάλης
θερµοκρασίας στο κέντρο της αναθόλωσης του µιγµατίτη
στην κεντρική Νάξο, µε σταδιακή µείωση των θερµοκρασιών

προς την περιφέρεια, που έχουν οριοθετηθεί στον γεωλογικό
χάρτη και είναι Ολιγοκαινικής ηλικίας11. Αντίθετα, ο γρανο-
διορίτης της δυτικής Νάξου είναι µετα-τεκτονικός πλουτω-
νίτης Άνω-Μειοκαινικής ηλικίας περίπου 10 εκατ. ετών και
βρίσκεται σε ανώµαλη τεκτονική επαφή µε τα περιβάλλοντα
υστερο-τεκτονικά µολασσικά ιζήµατα του Νεογενούς. Επο-
µένως, η συνολική τεκτονο-µεταµορφική καµπύλη των µαρ-
µάρων της Νάξου διήρκεσε από το Ανώτερο Ηώκαινο έως
το ΑνώτεροΜειόκαινο, στο διάστηµα 50-10 εκατ. έτη. Είναι
σηµαντικό ότι στα τελευταία 10 εκατ. έτη η Νάξος χαρα-
κτηρίζεται από έντονη ανύψωση, που έφερε στην επιφάνεια
τον γρανοδιορίτη, διαβρώνοντας ένα πακέτο υπερκείµενων
πετρωµάτων πάχους περίπου 5 χλµ. (όσο περίπου το βάθος
κρυστάλλωσης του γρανοδιορίτη).

Η σηµερινή µορφολογία του νησιού οφείλεται στην πρό-
σφατη γεωλογική εξέλιξη, µε χαρακτηριστικά τη σταδιακή
βύθιση του κεντρικού Αιγαίου και των Κυκλάδων και τις
εναλλασσόµενες αυξοµειώσεις της στάθµης της θάλασσας,
κατά ±120 µέτρα, λόγω των κλιµατικών µεταβολών κατά το
τέλος του Τεταρτογενούς. Η τελευταία σηµαντική αλλαγή
ήταν η ανύψωση της θαλάσσιας στάθµης µεταξύ τέλους
Πλειστοκαίνου και αρχής Ολοκαίνου πριν 14-11 χιλιάδες
έτη, ταυτόχρονα µε τη σηµερινή αναθέρµανση του πλανήτη
µετά την τελευταία παγετώδη περίοδο. Κατά την τελευταία
παγετώδη περίοδο του Ανωτέρου Πλειστοκαίνου πριν από
το Ολόκαινο (από 120 έως 14 χιλιάδες έτη) η Νάξος απο-
τελούσε µαζί µε την Πάρο, την Αντίπαρο και τις Μικρές Κυ-
κλάδες µία ενιαία µεγάλη νήσο στο κέντρο των Κυκλάδων.
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